
essi6 del ia  6 de maig del 1936 

S U M A R I  

A les cinc i catorze minuts d e  la iarda s’obre Za sessió sota la presidBncia d e  l’ho+zorabls senyor Joan 

2 s  llegida i aprovada l’acta de  la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Continuació de la  interpellacid del  senyor1 Si?& i BofarzdL sobre els fets del 6 d‘octubre del 1934 i 

Reciificacions dels senyors Sintó i Bofarull, Rona<ezPa, Fronjosh i Demds.  
Inierveizció de l‘honorable senyor Conseller de Jusiicia i Dre t .  
Rectificació d e  l’honorable senyor Pi8esident de la Genernlztnt. 
Profiosicij incidental dels senyors Torws, Gal&, Farveres i L)umn, Ribes  i Soberano, Yirau, .Serra- 

H d n t e r ,  Mies, Arnau, Irla,  Ruiz i Ponseii, i Saurei ,  demanen que el Parlament ratifiqui a m b  
f e rvor  i entusiasme la se.cia confianca a l’lionnrable senyor Llziis Companys  i al Govern que 
presidezx. 

Casanovas. 

llurs an  teceden t.7. 

E l  senyor Torres la defensa. 
Els senyors Dumn i Ventosa,  i Simó i Bofarull, expl iquen el vot.  
Ei senyor Lloret demana a la PresidBncia que1 coizsti la seaa firrna e n  la proposició. 
E n  votació nominal i per 45 ?iots a favor i 7 e n  contra is ap7ovnda la proposició. 
Ordre del dia per  a Iu sessid de  dijozis. 
S’aixeca la sessió a les vuit i irenta-cinc minuts de la vetlla. 

S’obre la sessió a les cinc i catorze minuts de O R D R E  D E L  D I A  
la tarda, sota la presid6ncia de l’honorable senyor 
Joan Casanovas. Continuaci6 de interpelBlaci6 del senyor simd 

i Bofarull sobre els fets del 6 d’sctubre del 1934 
i llurs antecedents 

El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula, per rec- 
Al Banc Roig hi ha tot el Govern. 

Gs llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. tificar, el senyor Sim6 i Bofarull. 
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El Sr.  SIMO I BOFARULL : Senyors Dipu- 
ta ts :  Ahir el senyor President del Govern, en el 
seu discurs, especialment en la seva segona part, 
es va produir en una fornia tan magnifica, que jo 
li en resto profundament agralt com a membre 
d’aquesta Caidxa, per l’ernoció profunda, mascle 
i exempta de sensibleria, que en mi va produir. 
Aquesta emoció que va &ser de caractes general 
en tots els que la volgueren  senti^, crec que també 
en les oposicions de dreta, que ha traspuat al país 
com altres vegades, em va compensar amb escreix 
d’una altra actitud d’ell que em va produir pro- 
fund dolor. Perd, després, no hi ha res com el 
temps per a guarir les ferides, he vist que tant 
com a sentiment primari i noble, potser fou ferit 
el meu amor propi ; és aquest amor propi el quf 
s’ha esvanit avui en llegir la premsa, perque 
veient tota la premsa he pogut comprovar que real- 
ment el meu discurs no mereixia contestació ; 
perqui: els peribdics de dreta diguin que jo no vaig 
dir res en absolut, que altres diguin que vaig 
estar desproveit de tota habilitat, quan jo, home 
espontani i més aviat violent, mai no he tingut pre- 
tensions d’ésser hkbil ; i que els periBdics d’es- 
querra no hagin sabut prescindir que jo els si- 
gui o no persona grata, i donar en la ressenya 
de la sessió d’ahir el meu modest parlament, una 
extensió encara menys important, des del punt 
de vista de l’espai que !a ressenya de.qualsevo1 in- 
cident de carrer o mercat, o la que es donaria a la 
destitució d’uii guarda-jurat d’un poble de terce- 
ra categoria, aixd eili fa creure que, realment, 
el senyor President va fer justicia parlaíiient2ria 
en ometre en absolut el discurs que jo, exercint 
un dret ..... 

L’honorable Sr. PRESIDENT D E  LA GE- 
NERALITAT : No, no, senyor Simó Bofarull. Jo 
vaig dir en e; meu discurs que havia pres unes 
notes del discurs de la V. S. Per6 tingui en comp- 
te que quan jo  parlava eren dos quarts d’onze de 
la nit!  Per aixd vaig dir que parlaria en línies 
generals, sense referir-me a ningíi. Perd considero 
que la V. S. va dir coses molt interessants, que 
si segurament no han tingut resposta no és per 
falta de consideració a la V. S., que li tinc 
tota la que em mereix, com em plau manifestar-li 
públicament. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Resto profun- 
danent agralt a les manifestacions que es digna 
fer l’honorable senyor President de la Generalitat. 
Per6 ara, situem-nos en el punt de vista del de- 
bat. I aquest fet que d’una mmnera tan cavalle- 
rosa i ainical explica el senyor President de la 
Generalitat, és que no varen ésser recollides cap 
d’aquestes cases que ell ha tingut la bondat de 
qualificar d’interessants, i que, en conseqÜ+ncia, 
quedin en peu. I si es tractés de fer obstrucció 
o de moments menys solenmes, caldria gairebé 
repetir ad literam el que vhem dir ahir. Per? 
no ; amb algunes variants explicables pes la tasca 
feixuga que pesava ahir damunt dels funcionaris 
del Parlament, tot queda escrit en el DIARI DE 
SESSIONS, i si més no, la meva petita collabora- 
cib en la histdria queda feta. 

Rectificació. Primerament, un error de fet 
imputable a mi en part. Vaig quallificar d’oficio- 

sos els llibres que s’havien publicat sobre el 6 
d’octubre. 

En aquell moment no recordava haver llegit 
el que esta signat per Estivill, que em sembla 
tenir un caire partidista, i un altre, pulcrament 
escrit, del senyor Foix, que em sembla també 
d’una independsncia suficient perqui. no mereixi 
aquell qualificatiu. 

E1 senyor Romeva va comenqar la seva inter- 
venció amb un petit repte amistós, que en part 
el desenvolupament de la sessió justificava. Per 
aixa jo teiiia certs contracops en la meva voluntat 
per a fer la interpel.lació. Ell ho va dir, perquP un 
bescanvi de retrets i10 porta a res. Jo no en vaig 
fer cap de retret. 

Aquest diputat que us adrew la paraula, que 
és el darrer de vosaltres en condicions, va enten- 
dre que era el seu deure, per respecte al Parla- 
ment, a Catalunya, per respecte als catalans i 
a si mateix, donar a les seves paraules I’obligat 
caire d’objectivitat, prescindint de retrets. Ho 
dic pesqui. hom va voler tenir ales d’Aliga i no 
hi va arribar, pesqui: segurament les té d’oca, i 
realment, si i10 hagués estat la meva interpel- 
lació, tal vegada en la sessió d’ahir no s’hauria 
vist l’espectacle, potser el menys seductor, el 
menys agradable que fins ara s’havia dollat en 
aquesta Cambra, d’una manca de conteniment de 
les passions, d’una manca de control. 

El senyor Dencas va tenir una frase que si 
es referia a les meves intencions tampoc li escau 
dir-la. Jo vull aclarir-la, perqui: jo no he fet la 
iiiterpel.lació ni la vaig anunciar aixi, ni va ésser, 
per tant, la meva intenci6 demanar responsabilitats 
a ningú. Si jo hagués tingut aquesta intenció, ho 
hauria manifestat clarament en anunciar-la, i el 
Govei-n hauria tingut el previ advertiment obli- 
gat i l’hauria acceptat o no, segurament que sí 
que l’hauria acceptat. Perd aclariment o rectifica- 
ció gairebé necessaria no hi és,  perquP les meves 
paraules, encertades o no, no eren formulades pas 
en el sentit de demanar cap responsabilitat, per- 
quP si ho hagués preti:s ho hauria dit i hauria 
acompanyat el fet amb el prophsit, mitjanqant una 
proposició no de llei, que hauria prosperat o no, 
deinanant la formació d’una Comissió parlamen- 
taria per tal d’aclarir les responsabilitats que po- 
guessin haver-hi. 

Jo no s4 fins a quin punt hi tinc dret - i en 
parlar de &-et em refereixo al que no té ningíi en 
no tractar d’ésser indiscret -; per6 sí dic que 
desitjaria fer un prec al senyor Dencas : el que, 
reconegut que va sofrir una confusió de noms, 
confusi6 explicable davant l’esdevingut, quan es 
referia a certs carregaments d’armes. Ell no sap, 
ell no recorda ara, els noms de les persones a les 
quals es va encarregar, i si entre aquests noms 
lli ha hagut alguna confusió, jo crec que si ell en 
aquest moment, o abans, o després, ho reconeix 
així, no fasa esperar a la Cambra una rectificació 
liecessaria i la declaració que va confondi-e uns 
noms. 

El senyor President de la Generalitat va tenir 
a bé ier una divisió tripardita del seu raonament, 
i digué que parlaria del pensament polític, dels 
resultats i de les colductes. Del pensament polític 
jo no eii vaig dir res, la qual cosa vol dir que esta- 

F 
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va identificat amb el pensament polític del Govern 
d’aleshores. No es tracta d’aixb, sinó cie la rea- 
lització d’aquest pensament politic. Es tracta del 
pla i de les previsions dins del pla, i de les seves 
conseqii?ncies, de l’organització de la predetermi- 
nació ae1 pensament polític. 

E s  parli  dels resultats. Jo tampoc vaig fer 
gran insistPncia en quant als resultats considerats 
sota el punt de vista de la vida política del pXs, 
sinó en quant a la conseqüPncia immediata de 
1’Pxit o del fracas dels fets, del resultat immediat 
a la darrera fase dels fets, de la consumació. 

I si el senyor President de la Generalitat ha 
estat tan bo amb mi en fer les manifestacions 
que ha fet i m’ha explicat perquP no va recollir 
les meves paraules, no cal ja fer una pregunta 
que seria una ofensa fer-la, quan en termes gene- 
rals va alludir a conductes i lleialtats que no crec 
que a mi m’afectessin. Per6 no personalment, 
que jo no vull que personalitzi, contestant a la 
interpellació promoguda per mi, perqui: els altres 
han estat interventors en la interpellació, jo hau- 
ria hagut de formular la pregunta. Així s’escla- 
reixen dues coses.. . 

L’honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT : Perd, a més a més, malgrat les 
paraules.. . . . 

El Sr.  SIMO I BOFARULL : No, 110, no! 
La construcció mental del que havia de dir és la 
que m’obliga a fer aquests incisos. Deia, quan 
va referir-se a la meva intervenció : ((E1 senyor 
Simó i Bofarull ha preguntat quina era la veritat ? 
La veritat del fet polític ja he dit  que era cone- 
guda, aprovada i compartida.)) Perd no és aquesta 
la veritat per la qual jo preguntava. Jo pregunta- 
va - i ara resumiré els punts que no han estat 
rectificats ni contestats -, si era indispensable, 
si era imprescindible, que la protesta eni.rgica de 
Catalunya, que la vindicació de €et dels drets de 
Catalunya, implicava necessariament el desenrot- 
llament dels esdeveniments que estem comentant, 
o si pel contrari, no exigia l’execució en aquella 
data, no exigia que precisament fes aquella ma- 
nera material de concretar-se el pensament polític 
amb exclusió de qualsevol altre. 

O si hi havia altres maneres que en aquella 
mateixa data o en una altra data haguessin pogut 
igualment fer afirmar, reafirmar inclús agressi- 
vament, en el sentit genPric de la paraula, la pro- 
testa de Catalunya pel seu dret. I si pogués haver- 
hi una altra manera, si la previsió de conseqÜPn- 
cies immediates o de resultats hagués estat la 
mateixa o no, i, sobretot, si aquest altre mitja 
de concreció de la protesta energica de Catalu- 
nya podia portar, com aquest portava - sortosa- 
ment no s’ha realitzat? per6 no crec que a cap 
Govern se li pugui exigir el deure d’ésser pro- 
feta -, la realitzaci6 a tota Espanya d’alld preci- 
sament que la protesta violenta volia evitar. Aixb 
jo ho vaig preguntar ahir. Aixb vol dir, per si 
no m’hagués expressat prou clarament en voler 
condensar en poques paraules el pensament, si 
previst el fracas de l’aixecament armat, que pel 
que es veu el Govern el tenia previst, no era preci- 
sament aquest fracas o aquest moviment, perqui. 
si hagués triomfat, aleshores sí que cantaríem 
l’hossanna tots.. . . (Rumors.) Paraula a l’abast 

de la qual és perfectament parlamertari ; paraula 
que si que és perEectainent parlameitaria, ni que 
sigui hebrea ; el SeiljrOr Carreras i 4rtau no crec 
que hi iingui res a dir (Rialles.) ... . No tinc cap 
intenció de divertir la Cambra, perqui: tampoc 
em reconec amb qualitats d’ironia per a fer-ho. 

I deia : Si precisament el frac& d’un movi- 
ment d’aquesta naturalesa podia representar per 
IbPria, com a conseqiiencia immedia:a, com a cau- 
sa ocasional, com a causa eficient, la implantació 
del leixisme ab i rato amb un cop de forca, i. podia 
portar aquesta conseqiiPncia, aquel! altre mitja, 
qualsevulla altre mitja, no duia també en la seva 
entranya aquest perill? No el duia? E1 feia més 
remot? Aquests són els punts qlie Catalunya 
vol saber. ¿ E r a  indispensable aquesta forma de 
molvinient ? E r a  indispensable, malgrat no te- 
nir la preparaci6, material, l’espiritial, sí ; Cata- 
lunya va fer una revolta espiritualment profunda 
d’aquelles fructíferes ; perd ja vaig dir que no 
havíem arribat a la segona fase de la traducció 
en fets de l’esperit. 

E1 Govern no calia que es llancis per damunt 
de la multitud protestataria, com deia eloqüent- 
ment el senyor Cap del Govern, reprimint aquest 
moviment legítim i cordial ; no calia que el Go- 
vern emprés la f o r p  pública per coartar l’expan- 
si6 popular, perque aixa, com va dir molt bé, 
hauria estat contribuir a enfortir aquells elements 
contra els quals precisament s’anaira. Perd aixb 
depenia també de la forma i irLrensitat de la prepa- 
ració de l’esperit públic. Podia havrr-se graduat, 
que el deure del governant, entre molts altres, és 
aquest : el que en diríem la temperatura moral, 
sentimental del poble, en forma que hagués pogut 
ésser acoinpassada amb aquella altra organització 
material que tots hem trobat a mancar. 

Ja que compartim en general el pensament 
polític - aix6 n’és un aspecte - del Govern, 
comparteixo també la seva creenga que la for- 
mació del primer Govern Lerroux comportava un 
perill, sinó imminent, greu, per a la subsistPn- 
cia de 1’Estatut. ? E n  graduava el Govern la im- 
minPncia i la quantia d’aquest perill? ?E1 veia 
tan immediat i tan total que, assuxint ara tota 
l’ai-gumentació d’ahir i d’ara també respecte 
aquest punt, el determinés d’una manera inflexi- 
ble en la seva consciPncia a produir la sublevació 
de Catalunya precisament el dia 6 d’octubre, per 
aquesta forma i en aquestes circumstancies? Si 
no €os per la gallardia del Govern, deia el senyor 
President de la Generalitat, quP en quedaria del 
6 d’octubre ! Jo no se fins a quin punt aquesta pre- 
gunta es pot ier a Catalunya, perqui. aleshores, 
on fora l’arrel del sentiment naciond ? 2 On foren 
la susceptibilitat, els resorts de la indignació, de 
la protesta? ?On fora aqueila cosa, més serena i 
més exigent encara, que és la consciPncia jurídica 
del deure que el poble tingués? Ara que em di- 
guin a mi que les conscii:ncies immediates del 6 
d’octubre i el martirologi exemplarissim del GO- 
vern contribuís, donat el caire sentimental del 
noistre poble, tan ilitelligent com cordial, que les 
conseqiiPncies, totals d’ara i de dema del 6 d’octu- 
bre siguin més intensaes, aixb sí ; perd, permeti’m 
la Cambra un suphsit, perquP estem argumentant, 
i de la mateixa manera que el Gopern havia de 
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fer-se unes previsions sobre les quals tampoc no 
se’n va dir res, podien haver-se fet aquestes al- 
tres : que l’imperialisme castelli no és sols m i  
dura d’ungles brutes a vegades, ni mA dura amb 
guant de seda negra, sinó que pot ésser també 
meíliflu somrís florentí. 2 I si al Goverii central se 
ii hagués ocorregut, emprant un maquiavelisine 
que tenia a la seva ma emprar, d’absoldre el Go- 
vern? Sí, absoldre el Govern ; o bé en lloc d’ab- 
soldre’l, per a contemporitzar factors d’aquests 
non sanctus el condemna, com demanava un dels 
defensors, no recordo ara de quins senyors Con- 
sellers, a sis mesos, que ja estaven escolats de 
presó preventiva, o bé el condemna a qualsevol 
pena lleu que hagués tingut per oportuna. E n  
aquest cas, nosaltres haguérem sentit el mateix ; 
les conseqiiPncies haurien estat les mateixes, per- 
que si les causes legítimes, suficients i justes que 
produiren l’aixecament espirituai de Catalunya 
eren les mateixes, amb condemna o no, amb mar- 
tiroloigi oi no del Govern de Catalunya, les, come- 
qiiencies en la r a p  i en la histdria haurien estat 
les mateixes. 

E l  senyor Presidexit no es referia precisament 
a aixa ; es referia precisament a l’actitud del Go- 
vern en la nit del 6 d’octubre i a les seves conse- 
qiiPncies. Sobre aixd, s í ;  crec que va procedir 
amb una enteresa i amb una dignitat exemplars. 
I aixd va contribuir a aquell petit factor, si. Perd 
és que també hauria pogut estar detingut el Go- 
vern de la Generalitat, que ho havia d’estar -, 
i si molt convé conveiiia que ho estés -, sense fer 
una revolució com es va fer, prhviament destinada 
a fracassar ; potser fent-la un altre dia més opor- 
tunament, o potser fer-la, com deia abans, em- 
prant una altra mena de protesta suficient, sufi- 
cient per a les mateixes conseqiihcies. 

Si el Govern de la Generalitat hagués restat 
silenciós - deia el senyor President de la Gene- 
raíitat -, hauria faltat al seu deure. Per aixd 
no $a restar silenciós ; perd respecte al silenci i 
respecte al clam exigent i irat representatiu de tot 
el que el Govern tingués o pogués tenir, s’hi po- 
deli aplicar els mateixos raonaments que he fet 
respecte als fets materials prodnits. 

A més, hi cabia, com a consequencia d’aplica- 
ció psicoldgica, a la resta d’Espanya, el no destruir 
de fet la llegenda - i dic llegenda en el sentit de 
difusió - del concepte que Catalunya era el ba- 
luart de la República. Perd si hagués esdevingut 
un nioviment feixista en el Poder central, amb 
totes les seves conseqiiPiicies, i que se n’hauria fet 
d’aquest enunciat que ens honora tant i hem de 
procurar que sempre ens honori perquP sigui cert ! 
Destruir amb tots els mitjans de poder, si no me- 
diatitzar, intervenir amb eficacia en aquelles coses 
que encara ens han d’ésser coniuiies amh la resta 
d’Espanya, com a punt de vista governamental. 

Jo no voldria insistir, per6 jo penso que t6 un 
gran interPs, com a argument corroborant d’aqurs- 
ta posició que esquematicament he reproclui’t, el 
que fa referencia a l’opinió d’un graii amic de Ca- 
talunya, si bé l’amistat de Catalunya parteix d’una 
ideologia completament distinta del que són els 
catalans, pel-d els efectes de la qual hem d’accep- 
tar, fomentar i agrair, perque coiidueixeii a la ina- 
teixa fir?alitat a guit anem nosaltres. Si els argu- 

ments que se li vali donar, que devien ésser tots, 
hores abans de produir-se el nioviment, sobre el 
que es pensava fer, sobre els elements amb que 
es comptava, i sobre les conseqiiPncies, no vasen 
produir el resultat de poder-la convsncer, no devien 
ésser d’un gran pes. as clar que aixd no és més 
que una esp&ie de colofó que poso al meu raona- 
ment, perquP no és cosa d’entaular discussi6 a p i  
respecte l’opinió d’un polític que no és d’aquest 
Parlament, que no pot estar present i que no ens 
pot contestar ; perd com a element de fet dintre 
de l’el~laboració del procés, és aquest un element 
iiidiscutible , 

I per fi, all6 que fa  referhcia a la proclamació 
de la Repiiblica federal. Vaig dir que el fet de 
proclamar la República federal significava, o bé 
un simple mitja o element de donar un caire que 
el Govern creia en aquell moment necessari per 
les raons que ell sabia, i hem de creure suficients, 
o bé significava una intel.ligPncia - i aixd es pot 
dir sense compromís de ningú, no com altres coses 
que es varen dir ahir - amb els bascos, amb els 
asturians i amb la resta d’Espanya, 2 perquP sinó, 
quina República federal haurien anat a fer ? Jo ja 
no vull saber les intel.lig&icies que hi pogués ha- 
ver amb cada un  dels partits, perquP tots sabeu 
el que signifiquen aquells inoviments de masses 
en quP, fidels a una trajecthria - la trajectdria 
pot tenir certes oscillacions obligades per la prdpia 
ideologia del partit, que faci variar certes posicions, 
i no és cosa ara de retreure afirmacions que pogues- 
sin semblar retrets a la conducta actual de partits 
de la resta d’Espanya. Perd hi devia haver-hi ili- 
te1,ligencies. Perd com els bascos les negaven, ni 
que fos en eí procés, si aixd entra en el pla ideold- 
gic no tenen per quP negar-les ; podien dir que hi 
havia una solidaritat moral, que era suficient pel 
Govern, si un cop de violencia el dia de dema ha- 
gués triomfat. 

I res més,. per ara. Si algun dels senyors que 
intervinguessin en el desenvolupament d’aquesta 
intervenció em suggeria alguna llacuiia que cre- 
gués indispensable omplir, o fes al~lusions que em 
semblés un deure el recollir, em permetria demanar 
a la Presidencia de la Cambra uns breus moments 
per a rectificar per segona vegada. No essent així, 
resto agralt a la PresidPncia de la Cambra, man- 
tenint les línies generals de la meva interpelrlació 
en el que puguin tenir de coincidencia amb altres 
sectors de la Cambra, i en el que pugui separar- 
iios, perque, a la fi, la llibertat de pensament és re- 
coneguda per tots i per tots consagrada i no hl ha 
obligslcib d’expressar-la. 

a s  clar que entre l’home del carrer, per apas- 
sionai que sigui, apassionat en el sentit de senti- 
ments i apassionat en el sentit d’aferrissament en 
l’aplicació practica de la politica, entre l’home del 
carrer i la realització des del banc roig, hi ha una 
gran diferencia, que s’accentua encara més en els 
veritables moments de prova. Aquesta diferencia 
fa que jG em faci cjrrec que si alguna injustícia he 
conies, 110 és pzs amb mala intenció. 

El Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Romeva. 

El Sr.  ROMEVA : Senyoss Diputats : Unes 
breus paraules de rectificació ; breus, perque dona- 
da la manera corn ha transcorregut aquest debat, no 
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hauria de fer més que repetir les mateixes coses 
que vaig dir  ahir, i perque alguna altra que po- 
gu6s afegir-hi seria gairebé seguint les mateixes 
línies d’aquestes que ara acaba de dir el senyor 
Simó i Rofarull. 

Per6 m’interessa, abans que tot, deixar aclari- 
da algma cosa que en relació amb el partit que re- 
presento podia haver quedat en l’aire, a cama de 
quelcom que incidentalment va dir el senyor 
Deiicas. 

Ens interessa, perqui: no ens escau d’acccp- 
tar ni glbries ni blasmes per coses, per actes en 
qui: no hein intervingut. Els nostres actes s6n fills 
d’uns principis i un criteri, i a ells ens hem subjec- 
tat i els hein de fer el degut honor, tant si aixb 
ens provoca la desaprovació dels uns o dels altres 
que estan situats en el camp de la política catalana 
lluny de la nostra posició. 

Quan el senyor Dencas es va referir a uila 
mena de comiti: revolucionari, .jo vaig dir que no 
en tenia esment, perquit no tenia esment que ulles 
reunions a les quals ell es referia tinguessin aquest 
caracter de comiti: revolucionari. Es va crear. a 
Catalunya després de dissoldre el Sometent exjs- 
tent, una nova organització del Sometent, i nos- 
altres varem rebre requeriments perquit afiliats 
nostres entressin a formar part d’aquesta orga- 
nitzaci6, perqui: aquesta organització no fos una 
cosa exclusiva dels partits que governaven, i w s -  
altres varem respondre a aquest requeriment, au- 
toritzant a aquests afiliats nostres que tinguessin 
desig de formar part del Sometent, per a sol.lici- 
tar el seu ingrés. Enteniem que el Sometent era 
una institució que tenia per finalitat defensar 1’01- 
dre i defensar la legalitat estatuida. La legalitat 
estatuyda a Catalunya era 1’Estatut de Catalunya. 
Foren convocades després unes reunions on es trac- 
tava de preveure possibilitats per al moment que a 
Catalunya fos atacada aquesta legalitat estatuida, 
i els que de la nostra part assistien a aquedes re- 
unions, mantisgueren sempre les reserves neces- 
saries per a salvaguardar la llibertat d’acció d’a- 
quells dels nostres afiliats que formaven part del 
Sometent per al cas de qualsevulga acció que tx- 
cedís d’aquesta defensa de l’ordre i de la legalitat 
estatuida. 

I en aquest estat les coses, es va produir aquelia 
vaga general que prenia u11 caracter poc clar, i 
aleshores, en previsió del que pogués passar, per 
a poder respondre amb entera responsabilitat n les 
exigitlicies del moment, jo, personalment, aconipa- 
nyat d’uns altres senyors ; uns del propi partit i 
altres d’altres organitzacions que es trobaven en 
situació semblant - a les quals jo ara no anonie- 
naré - ens personhrem a la Generalitat i fórem 
rebuts pel Govern, que en aquell moment es Lro- 
bava present. Nosaltres volíem advertir al Govern 
de Catallunya del perill que veiem per a Cata- 
lunya mateixa en la manera coni es desenrotllava 
aquella vaga, que tenia un caracter sospit6s i que 
donava a entendre que era controlada per elements 
que estaven sota la depend6ncia del Govern de la 
Generalitat. Vareni indicar aixb, i l’honorable se- 
nyor President de la Generalitat eiis va respondre 
que hi havia un moviment al carrer que s’havia 
de tractar amb molt de mirament. Va donar unes 
raons que, des del seu punt de vista, nosaltres 

havíem de respectar, i quan nosaltres varem voler 
iiiquirir si hi havia quelcom més al darrera d’aixd 
i quelcom més d’imminent, recordc - i si ho re- 
cordo malament, ls honorable senyor President 
m’ho rectificar&-que el senyor President de la Ge- 
neralitat ens va dir  : ccComprenc la s-va situació es- 
piritual, per6 jo en aquests monients no els puc 
donar cap explicació. Si alguna cosa ha de passar 
jo  faré una declaració i el que vulgui seguir, que 
segueixi.)) Dic aixd perquit em serveix per a fixar 
de manera clara i precisa com nosiltres seguíem 
els csdeveniineiits. Des d’aquell moment, nosaltres, 
com tots els ciutadans de Catalunya, quedbem a 
l’espectativa de quelcom que no saEíem quP ana.va 
a ésser. 

A l’endenia, continuaiit I’agitaciÓ, el senyor 
Conseller de Governació va donar l’ordre que el 
Sometent sortís al carrer i guardés l’ordre, preci- 
sament contra unes possibilitats amenapdores que 
tenia aquella agitaci6 que hi havia. Aquesta era la 
versió oficial, i a nosaltres no se’r~s en dona cap 
niés. Perd aleshores també nosalt~es, que conti- 
nuaveni veient en tot aquell moment de ia vida 
catalana quelcom que no era congruent amb la nos- 
tra posició, amb el nostre criteri, amb els nostres 
principis, anarem a la Conselleria de Governació 
a fer present al senyor Conseller que aquells dels 
nostres afiliats que pertanyien al Sometent sortien 
al carrer simplement i pura per a complir aquella 
misió de guardar l’ordre. I finalmeut, quan l’ho- 
norable senyor President dc la Generalitat, des 
del balcó de la Generalitat, pronuncia les paraules 
meinorables que donaven inici al moviment, el Co- 
niitit de Govern del nostre partit, després de sen- 
tir-les, aprecia que no es tractava d’un movinieni 
totalitari de Catalunya i solament de Catalunya, 
que era el moment en qui: nosaltres ens hauríem 
sentit obligats a seguir, sinó que era quelcom coni- 
plicat en un moviment general espanyol, en el 
qual Catalunya anava a fer d’algaprem. I alesho- 
res, seguint aquelles nornes que naixien del nos- 
tre criteri, insistentment manifestit diverses ve- 
gades, el ComitP de Govern d’lJn6 DemocraCica 
de Catalunya va acordar que no podia tenir i-es a 
veure amb aquell moviment i va desautoritzar la 
participació! de qualsevol afiliat seu en aquell mo- 
viment. 

Aquests són els fets que poden plaure o poden 
no plaure, perd que tenen una lbgica que dimaiia 
d’aquelles mateixes coses que nosaTires defensa- 
vem i tractjvem. No feia gaires dies que des d’a- 
quest mateix escó, parlant en un debat polític que 
s’havia promogut, i no pensant que uns fets coin 
els del 6 d’octubi-e poguessin ésser tan prdxims, 
jo assenyalava aquesta posició d’Unió Democrhtica 
de Catalunya amb aquestes paraules. Deia jo . 
((Nosaltres vivim uns moments gravíssims. S’ha 
dit  i s’ha repetit aquí i s’han fet al.lusions a la 
possible necessitat que Cataluny3, com un so! 
home, manifesti la seva voluntat i es colloqui en 
una actitud que obligui a recodixer els seus drets ; 
i sempre quc ataquem aquesta corda, trobarem que 
aquesta exaltació sentimental de quit parlavem 
abans, es produeix en la masa, trobarem facili- 
tats d’exaltar el poble de Catalunya, i sempre hi 
haur& uns catalanistes, sempre hi haur& uns pa- 
triotes que se sentiran emportats i creuran que 
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la seva consciPncia els obliga a sumar-se a aquesta 
exaltació i a l’obra que pugui seguir a aquesta 
exaltació. Per6 hi ha una responsabilitat alta que 
vull assenyalar aquí a aquells que, per un mi i j&  
o altre, provoquen aquestes exaltacions. Hem cl’és- 
ser nacionalistes ; hem d’exaltar el nostre dret, 
hem de defensar el nostre dret. Perd tots els cata- 
lans hem de tenir la seguretat que quan posein 
tot el que tenim a la defensa d’aquest dret, quan 
se’ns invita i nosaltres accedim a seguir una onada 
sentimental que va a la defensa d’aquest ilret, 
no hem de trobar després com una compensaci6 
el que aquesta onada sentimental hagi servit ííni- 
cament en profit d’un partit de Catalunya i ,  el que 
encara és pitjor, en profit d’un partit espanyol.,) 

1 aixb és el que nosaltres d i e m  en el movimeiit 
del 6 d’octubre en el moment de produir-se; i 
aixb és el que definitivament encara no hem deixa: 
de veure en aquests moments. Jo crec que hi ha 
hagut en aquest moviment coses que nosaltres hem 
d’interpretar, almenys des del nostre punt de vista, 
com a errors d’aquells que hi han intervingut ; 
que dintre d’aquests errors i descomptats aquests 
errors, hi ha hagut coses que els han fet hor,or, 
i jo ho he de reconPixer. Perd crec que, en conjunt, 
en la restauració dels danys que produí irnmedia- 
tament el 6 d’octubre, hi ha hagut més que res 
el joc de la sort ; que les conseqiiPncies del 6 d’oc- 
tubre han pogut abocar, com han abocat, a un re.’;- 
tabliment de l’autonomia de Catalunya, perquP ,Is 
enemics d’aquesta autonomia no han tingut potser, 
segurament, o no han posat en joc la intelligPncia 
a I’altura de la mala intenció. 

L’Hble. Sr. PRESIDENT DE L A  GENERA- 
L I T A T  : Amb aixb ja hi comptjvem ! Aquesta i.s 
la vilua política ; coneixer com estan els factors 
que juguen en la política. 

El Sr. FRONJOSA : Es clar ! 
E1 Sr. ROMEVA : Perd no es pot comptar que 

aquests factors sempre puguin i es moguin d’a- 
questa manera. 

El Sr. PRONJOSA : Aleshores, segons vost2, 
el poble no és res : és masell ! 

E1 Sr. ROMEVA-: I all6 que ens ha d’interes- 
sar a tots, i ho he de repetir una vegada més, és 
que la vida de Catalunya es deisenrotlli de tal nia- 
nera perqui. tots els ciutadans se sentim perfecia- 
ment units, no per llurs idees ni tan solament per 
la satisfacció que puguin rebre llurs idees, sinó 
pel fet de sentir-se ben governats, i governats amb 
imparcialitat, i amb un respecte per les realitats, 
insoluble, indefugible, que ofereix la vida nacio- 
nal ; que en qualsevol altre moment no sigui ne- 
cessaria, no sigqi útil, no sigui política cap actitud 
de violencia, perquP hi hagi a aquella forqa autPi1- 
tica de la unió del poble, que ella per si sola far& 
innecessiria tota altra mena d’actituds. 

PerquP ara hem caigut en el perill d’unes alter- 
natives de vig?ncia o de no vigencia de les nostres 
llibertats, depenent de les vicissituds que pugui 
seguir la politica general espanyola, i aixb intercs- 
sa a tots que no hagi de continuar essent així. 
No sabem que és e1 que pot passar a Espanya. 
No sabem com es poden deseiirotllar aquestes vicis- 
situds de la vida política espanyola ; perd ens ha 
d’interessar sobremanera encarrilar la nostra polí- 
tica d’una manera que les vicissituds exteriors hi 

tinguin tan poca influencia com sigui possible. 1 jo 
voldria que d’aquest debat, on tantes coses, que 
legítimaiiicnt proniouen passions, s’estan portant 
a aquest hemicicle, en sortís també Ena couvicci6 
d’aquesta necessitat, d’enfortir la unió de tot Ca- 
talunya en el seu esperit catalanista, patrihtic, que 
és la f o r p  niés gran que tenim, i per aixb nosal- 
tres, jo amb tots els que represento, sempre estem 
a punt de donar totes les facilitats necessaries ; perd 
creiem també que hem d’exigir de tots els altres, 
siguin del partit que siguin, estiguin en !a situaci6 
que estiguin, que ells també hi posin tot alld que 
sigui possible perque aquestes facilitats existeixin. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senycr 
Fronjosi. 

E1 Sr.  FRONJOSA: Senyors Diputats:  De 
les paraules d’ahir, que foren pronunciades per ia 
Minoria Socialista en aquesta Cambra, no en tenim 
res a rectificar ; perd sí que de les que foren prc- 
nunciades per altres senyors Diputats que inter- 
vingueren en aquest debat, ens és interessant re- 
collir algunes impressions i fer algunes objeccions. 

En  el decurs del seu parlament el senyor Den- 
cas, amb repetida freqiiencia, parllava de la guer- 
ra contra Espanya. Nosaltres tenim una guerra 
declarada contra Espanya, com també tenim una 
guerra declarada contra Catalunya. E n  l’ordre 
del dret de Catalunya a la seva Gautodetermina- 
ci6, nosaltres no tenim limitacions. Nosaltres ac- 
ceptem que si, en un moment histdric, Catalu- 
nya es vegés en la necessitat de separar-se d’Es- 
panya d’unja manera total i absoluta, és molt 
probable que nosaltres, que no portem una eti- 
queta de separatistes, ni de catalanistes, no fó- 
rem dels que ens quedariem enrera. 

Per tant, si la nostra posició respecte del dret 
de les nacionalitats és ttan radical com pugui és- 
ser-ho l’home que d’aquesta sola idea política 
n’hagi fet la seva única activitat, nosaltres te- 
riim potser una autoritat que neix d’aquesta ac- 
titud nostra enfront dels drets de les nacionali- 
tats a esmenar les expressions que respecte d’a- 
quest cas el senyor Dencas feia ahir. Perque en 
aquest moviment del 6 d’octubre nosaltres hi va- 
rem tenir també una part principalissima, i no 
ens crPieni pas fer una guerra contra Espanya. 
H e  dit anteriorment que nosaltres tenim decla- 
rada una guerra contra Espanya, i que tenim 
declarada una guerra contra Catalunya. Una guer- 
ra sense possible armistici, fins que l’enemic nos- 
tre sigui completament aniquilat. E1 proletariat 
de Catalunya est& íntimament solidaritzat amb 
el proletariat de la resta d’Espanya, en la guerra 
que té plantejada contra la burgesia d’Espanya. 
1 el proletariat d’Espanya esta íntimament soli- 
claritz,at amb el proletarlat de Catalunya en la 
guerra que tenim declarada a la burgesia de Ca- 
talunya. Es aquesta la guerra que tenim decla- 
rada a Espanya ; és aquesta la guerra que tenim 
declarada a Catalunya. 

I tant és aquesta la guerra que tenim decla- 
rada, que el nostre estimat company Comorera, 
davant del Tribunal de Garanties Constitucio- 
nals, se solidaritzava amb els companys d’As- 
túries, amb la gesta d’oposició al feixisme q,ue 
ja esttava entronitzat al Poder. §i nosaltres tin- 
‘guéssím aquest concepte íacii de la guerra con- 
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tra Espanya, el company Colmorera no hauria 
pogiit dir aquelles paraules. I jo us he de dir, 
senyors Diputats, que tenim el convenciment que 
en aquell moment Comorera no expressava solla- 
ment el sentit dels afiliats a Unió1 Socialista de 
Catalunya, sinb que interpretava la voluntat i 
el sentiment de la majoria del proletlariat cons- 
cient de Catalunya. 

Hi ha hagut qui, també, la nota ridícula; 
la nota ridícula sempre va a carrec dels catdlics 
pnacticants. E1 senyoc Romeva es troba emboli- 
cat en una qiiestiól de la qual no sap com des- 
embolicar-se. Les altes potcstats de la Via Laie- 
tana ja li ho perdonaran ! (Rialles). 

El  Sr. ROMEVA: No depenc d’aquestes al- 
tes potestsats de la Via Laietana. 

E l  Sr. FRONJOSA : Bé, doncs ; bon profit 
li faci. E l  fet és que ncsaltres no ho sabíem, per- 
qui: si ho haguéssim sabut hauríem fet les nos- 
tres objeccions, pesqui: no creiem pas que esti- 
gueu disposats a jugar-vos masses coses per la 
independPncia de Catalunya. E.1 fet és que les 
VV. SS., senyor Romeva, varen contribuir amb 
un cavall almenys en la revolució del G d’octu- 
bre, i aixh la histdria ho consignasi. Aix3 no 
és que ens interessi massa ; perd pel que pugui 
ésser, el dia de denia, en pro o en contra de la 
nostra posició, sí que volem quc quedi Ltquí resse- 
nyat, pesqui: un dia aixd pugui tenir c n  valor 
d’exemple o polPmic molt digne de tenir-se en 
compte. 

Hi ha encara altra actitud interessantissima, 
pel que té d’espectacle: l’actitud de Lliga Cata- 
lana. Ah! ,  per Lliga Catalana, és clar, aixd és 
el Parlament del Parc, que diuen els seus testafer- 
ros, i el Parlament del Parc com és una perllonga- 
ciÓ de la seva col.lecciÓ zooldgica. No val la pena 
que sentim les seves paraules respecte al que 
opina del 6 d’octubre. 

I ara anem a parlar de les objeccions que hem 
de fer als dos senyors Diputats que resten, a part 
l’lionoi-able senyor President de la Genesalitat, i 
que han dit  coses més substancioses i que a nos- 
altres ens han de fer tractar la cosa amb una mica 
m6s de pondesació. 

E1 senyor Simó i Bofarull no veia, no ha vist 
encara avui que el feixisme no podia provocar amb 
la seva exaltació al poder l’actitud del proletariat 
espanyol, i l’actitud del Govern de la Generalitat. 
Senyor Simó i Bofarull : Si el feixisme ja estava 
al poder! i Si l’únic procediment que hi havia 
de plantejar un problema de categoria liistdrica 
pesqui. el feixisme no pogués tirar endavant, per 
a minar les seves possibilitats i obtenir el seu 
fracas, era precisament el que va adoptar el pro- 
letariat espanyol i el que va adoptar el Govern de 
la Generalitat ! E l  moviment tenia uns antecedents 
que es basaven en l’actuacib i amenaces d’un par- 
tit feixista que quan varem veure nosaltres exal- 
tats al poder no podíem dubtar que es portarien a 
la realització, com quan va venir la repressió es 
varen portar amb la criminal actuació que portaren 
a terme les forces del Poder públic a Astúries. 

No, no ; jo el que us dic és que si no hi hagués 
hagut aquest moviment provocat el dia següent 
que la Ceda va estar en el Poder, per part dels 
minaires asturians, avui sí que tindríem un fei- 

xisme a Espanya ; i si el 6 d’octubre el Govern de 
la Generalitat no escoltava els clamors de les 
multituds pels carrers, que no va ésser una orga- 
nització obrera al servei de la Generalitat, perque 
les organitzacions obreres tenen més independen- 
cia per importar-los poc el Govern de la Genera- 
litat. QuP són aquestes paraules ’ Quin concepte 
té el senyor Romeva ... 

El Sr .  ROMBVA : Jo no he parlat d’organis- 
mes obrers. 

El Sr. FRONJOSA : Com si ai hagués hagut 
una colla organitzada pel Govern de la Generali- 
tat que fes xaranga pels carrers ... 

El Sr. ROMEVA : Jo no he parlat d’aquesta 
xaranga. 

El Sr .  FRONJOSA : El fet és, doncs, senyor 
Simó i Bofarull, que no podem compartir el con- 
cepte que té vostP sobre l’actitud de la classe tre- 
balladora organitzada espanyola i la solidaritat 
del Govern de la Generalitat amb aquesta classe 
obrera espanyola i altres partits republicans d’Es- 
panya. Hagués pogut produir-se l’entronització 
definitiva del feixisme a Espanya, perquP el fei- 
xisme a Espanya estava ja en el poder, i l’única 
cosa que es va aconseguir amb el gest del proleta- 
i-iat i amb el gest del Govern de la Generalitat, 
va ésser produir un ambient i produir un estat 
d’anim de protesta perqui: aquest feixisme entro- 
nitzat en el poder no pogués portar a la realitza- 
ció els projectes que pdvianent  ttnia. 

I no es digui que si el Govern ($e Catalunya no 
hagués estat a presidi, les eleccions del 16 de fe- 
brer haguessin tingut un altre resultat ; perque 
en aquest cas jo pregunto al senyor Simó i Bofa- 
rull, que és home denidcrata : 2 quin concepte té 
del poble? ;Es que creu que el poble, la seva 
predisposici6 a combatre el fei>.isme depPn de 
l’existencia d’un Govern que estigués o no a pre- 
sidi ? i. Gs que creu que el proletariat organitzat 
a Espanya i el proletariat organitzat a Catalunya, 
hagués estat o no hagués estat el Govern de la 
Generalitat a presidi, hauria contemplat impassi- 
ble com el feixisme en el Poder desenrotllava la 
seva obra? No, senyor Simó i Bofarull, no ; el 
que us dic és que en quelcom va roder contribuir. 

E1 Sr .  SIMO I EQFARULI, : Jo no ho he 
dit. 

E1 Sr. FRONJOSA : Perdoni’m, segurament 
ho enti-s malament. E l  que dic és que l’estada del 
Govern de la Generalitat en el presidi, potser sí 
que va donar un toc sentimental a la campanya 
electoral que ens va portar al triomf ; perd la vo- 
luntat de barrar el pas al feixisme, per damunt 
del Govei-n de la Generalitat, existeix no sols en 
el proletariat de Catalunya i en el proletariat 
d’Espanya, sinó en el proletariat de tot el món. 

No tenim res a dir de 1’espli:ndid discurs del 
senyor President de la Generalitat, mixim quan 
aquell error que jo apuntava, amb molta més bri- 
llalitesa d’expressió que no pas jo va recollir-lo 
el senyor Companys. Completament d’acord, se- 
nyor Companys. No podiem dubtar i no n’hem 
dubtat mai, que noblement, fent honor a la seva 
tradicib, també ho reconeixeria. 

Les revolucions! Jo, ahir quan sentia parlar 
al senyor Dencis, no m’explicava quin concepte 
pot tenir d’una insurrecció armada. Les revolu- 
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cions no s’organitzen, senyor Dencas, com una 
processó de Corpus, on davant hi van les trampes, 
segueixen els gegants i després els soldats ! No ; 
és una cosa espontania, senyor Dencas ! Es poden 
preveure possibilitats, fracassos i Pxits ; perd jo 
li asseguro una cosa, i és que si Leiiin hagués 
organitzat la revoluci6 russa tan bé com la V. S. 
va organitzar el moviment del 6 d’octubre, la re- 
volució russa hauria ísacassat. El que li assegu- 
rem, senyor DencAs, és que no hi haurA ningú 
que conspiri mai més amb la V. S. No ; perquP 
la V. S. diu masses coses ! 

Jo, per acabar, li dic una cosa al senyor Den- 
cas:  els fets d’octubre l’han fet immortal, ésser 
immortal, 4s l’alegria més gran que pot tenir un 
mort. Jo voldria que ho sabés comprendre a temps, 
perqui. la histdria pogués ésser més benigna que 
nosaltres. I res més. 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Dencas. 

El Sr. DENCAS : Senyors Diputats : Es in- 
negable que seria negar l’evidhcia, si jo no con- 
fessés en quina situació d’inferioritat m’aixeco 
des d’aquest escó ; i no és sols per l’ambierit i 
per la forma amb que pugui desenrotllar-se el 
debat en aquesta Cambra. Es precisament per- 
que durant any i mig s’ha donat tota mena de 
versions oficioses i semi-oficials, s’han donat tota 
mena de concepcions sobre el que havia estat el 
6 d’octubre, i de tota aquesta sPrie de versions ofi- 
cioses o no oficioses del 6 d’octubre, jo en rebia 
solament el lloc, la part anecdbtica, i en rebia, 
Adhuc, aquelles coses de tipus difamants que no 
crec que hi pugui haver cap persona que pugui 
silenciar. Jo escoltava, encara que amb 1’Anim ado- 
lorit, tot el que es deia i tot el que s’anava publi- 
cant en llibres, i és innegable, senyors Diputats, 
que aquest ambient que s’anava creant al carrer 
havia d’influir enormement en el meu esperit i en 
el meu h i m .  

Vingueren les eleccions, que donaren corn a re- 
sultat un triomf esplitndid que no us regatejo ni 
us envejo. Al darrera vostre teniu una Majoria 
parlamentaria que us sosté. Jo he tingut, natu- 
ralment, d’aixecar-me des d’aquests escons per a 
parlar de quelcom que afectava la meva prbpia 
dignitat, i per a defensar la meva honra, que no 
podia quedar de cap de les maneres al mig del 
carrer i a la vindicta pública. 

L a  passió podia tal vegada desdibuixar algun 
concepte a la forma d’alld que sortia del fons de 
la meva hnima, i aqueixa Majoria no en tenia 
prou amb aqyesta superioritat, que alguna de les 
interrupcions d’aquesta Cambra.. . 

E1 Sr .  PUIG I F E R R E T E R  : Demano la pa- 
raula, per fer una dlusió. 

El Sr .  PRESIDENT : Segueixi en l’ús de la 
paraula el senyor DencAs. 

E1 Sr. DENCAS : E n  parlar d’interrupcions, 
no em referia al senyor Puig i Ferreter, ni a tota 
la Majoria. 

E1 Sr. EtJIGI FETRA’F ER : La llajoria,  
aiiib cotllptacies e:<Cep3ollb, us va escoltar an.1, 
I T O l t  de re:SpECte, 

E1 Sr. DENCAS : Jto admiro i agraeixo des 
del fons de la meva Anima tot el que sigui una 
forma de cortesia, i que em perdoni e! senyor 

- 

Puig i Ferreter, perque jo no em referia a tota 
la Majoria, sinó a aquestes excepcions. No tots 
els senyors Diputats podrien parlar com la V. S. 
en aquests moments. 

El Sr. PUIG I F E R R E T E R  : Perd sí ,  molts. 
El Sr.  PRFSIDEN’P : Segueixi el senyor 

Dencas i no dubti qixe l’empar reglamentari de 
la Presid4ncia no li ha mancat en el curs de la 
seva intervenció. 

E1 Sr.  DENCAS : Jo he de reconPixer que 
no fou tota la Majoria ; perd sí que alguns mem- 
bres de la Majoria, portats potser per l’apassio- 
nament que, indubtablement, devia sortir del fons 
de llur Anima, també interrompien sobre qiies- 
tions de poca importjncia. 

J:, senyors Diputats, he de dir-vos que en 
sortir d’aquestla Cambra vaig sortir amb l’anim 
a-pesarat, poltser per algunes de les paraules pro- 
nunciades per l’honorable senyor President, o tal 
vegada per les interrupcions que aquí se’m fe- 
ien. Es digué que jo estava posseit d’un esperit 
mancat de cortesia, que havia estat crudel en 
qualificar o en judicar els fets. Si alguna mani- 
festació injusta ni hagué per part meva, fou, in- 
dubtablement, deguda al meu estat d’anim, peerb 
stí que puc lassegurar-vos que mai no vaig pro- 
duir-me amb segona intenci6. Tal  vegada seria 
niaiica d’expressi6. i QuP més desitjaria jo, se- 
nyor President, que tenir les vostres dotts orat& 
ries, el vostre domini i la vostra serenitat ! Jo tinc 
molts defectes, senyors Diputats, i un d’ells és 
el de nol tenir aquesta sang €red,a, és el d’impres- 
sionas-me i el d’apassionar-me. Aixd, unit a tro- 
bar-me tan desemparat, potser va fer que certes 
coses que jo sentia amb tota claredat dintre la 
meva Anima, en expressar-les sortissin fosques. 

Perd avui he recobrat la meva serenitat, per- 
quit he repassat la premsa, i encara que poc m’im- 
portava el judici que mereixés el meu discurs, 
m’interessava en gran manera repassar lletra per 
lletra si en el nieu parlament hi havia algunes d’a- 
quelles expressions o paraules que jo en aquells 
moments haguts formulat, que poguessin ferir 
una dignitbat o una holnra. I confesso que no he 
trobat en la lectura d’aquest diari cap d’aquestes 
coseS que pvgui penedir-se’n la meva consciPncia. 

I ara, permeteu-me, senyor President, que 
gmb tota la serenor, encara que tal voltla posant- 
hi una mica de passió, - com no puc posar jo 
passió en coses que tan íntimament m’afecten ! - 
faci notar honradament alguns aspectes de la 
vostra dissertació d’ahir. 

El vostre discurs tenia, senyor President, una 
part fonamental. E n  el vostre discurs d’ahir hi 
ha tres idees fonamentals, que bastieu a través d’e- 
lies l’a,rgurnentacib~, i 6s aixd el que m’interessa 
recollir. Desprts 9ocirA fer-se allusi6 a les coses 
de caracter anecddtic ; perd ara jo recullo, niés o 
menys croiiolhgicnment ~ perquP algunes de les 
COS~S Tioden haver-me passat desapercebudes i 
fins 1)iic hnvcr les interpretat malament, i s~zposo 
a ~ l c  la per,id?nria i el reglament m’empararan, per 
t q 1  d’aconseguir aquests aclariments.. . . . 

1 S i .  PRESI335KT : Aquest 4 s  el periode 
d’esplicacions. En tot cas, la 1 7 .  S. pot despres 
explicar el vot si es produeix alguna votació, 

El Sr.  DENIGAS : D’aquestes coses fonamen- 
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tals, senyor President, era la primera sobre la 
naturalesla en si dels fets del 6 d’octubre, sobre 
la necessitat d’haver fet possible el 6 d’octubre 
i de fer-lo possible amb totes les seves conseqÜPn-+ 
cies. 

Jo escoltava, senyor President, amb tota la 
fruició de la meva Anima, pesqui. tenia dintre meu 
un dubte gran, i aquest dubte que tenia, que em 
mol-tificava en les hores de l’exili, i aquest dubte 
que jo tenia sobre la iniciativa, l’oportunitat i les 
conseqiii.ncies del que va ocórrer, me’l vau aclarir, 
senyor President, en concedir-me un petit raig de 
gldria, per la meva participació1 en aquells fets, 
amb totes les seves conseqiiPncies. 

No m’interessava en aquest aspecte, perd si 
m’interessava profundament en un altre, senyor 
President. Durant tres mesos des de la Conselleria 
d.e Governacii: vaig dedicar la majos part de les 
meves hores a €es gossible l’arribada del G d’oc- 
tubre, a prepanar totes les coses del G d’octubre. 
Per6 ara tenia dintre meu una recanga i un dub- 
te: i era el de si aquells fets havien fet un greuge 
enorme a Catalunya, o si la meva poca col-lahoració 
havia causat un dany irremediable a Catalunya : 
aquest era el dubte que jo sentia des del fons de la 
meva Anima. I ahir vireu esvair-10, senyor Presi- 
deent, en manifestar que es tractava d’un fet glo- 
riós. Jo us deixo tota !a gl6ria per a vosaltres ; 
perd 1’Gnic dubte que tenia com a patriota catala, 
era saber si amb la meva actuació1 havia fet un 
greuge irremeiable per a Catalunya. 

Perd com a patriota catal& tenia la satisfac- 
ció que, si jo havia portat una petita colhboració i 
el meu tribut als fets, quan menys com a patriota 
catala no havia fet cap acte irremeiable per a la 
meva pitria. Ho reconeixia ahir així el propi se- 
nyor President. 

Una altra part fonamental de !a vostra disser- 
tació, senyor President, la vaig encara escoltar 
amb profunda emoció, que m’arribava en el fons 
més íntim de la meva Anima. Vós parlaveu i dPieu 
que reconeixíeu lleialment que no hi havia hagut 
trakions, que reconeixíeu lleialment que no hi ha- 
via hagut cap d’aquesta si.rie de coses que es po- 
guessin qualificar amb els mots que les volgueu 
qualificar ; perd que haurien estat imprbpies d’una 
dignitat, que haurien estat imprdpies d’un espasi? 
honrat i ser&. Em plavia aquesta afirmaci6 vostra, 
senyor President. E m  plavia, perqui: era el que 
més profundament tenia jo ferit de la meva h i n i a  
en referencia a les coses del 6 d’octubre. 

I ara ve un tercer aspecte del vostre parlament 
d’ahir nit, on dPieu que !a meva responsabilitat 
era deguda a una incapacitat de comanament, que 
era deguda a una manca d’organització, a uila 
manca de preparació, a un esperit tartdrinesc. 
Aixb, senyor President, és quelcom que no afecta 
a la voluntat dels homes ; el complir o no complir 
algun deure, l’ésser o no ésser persona honrada, 
l’haver actuat com a trai‘dor o com un vulgar cie- 
laEor, haver fet falses revelacions dc fets revolu- 
cionaris, afectaria a la meva conscii.ncia i afecta- 
ria a la rectitud dels meus procediments. A aisd 
sí, senyor President, que hi tiiidría a veure la 
meva voluntat : jo vull ésser digne o no vull esser ! 
digne. Perd una incapacitat de comanament, una 
manca de preparació, un esperit tartarinesc, aind, 

esta per damunt de la meva voluntat. En cada 
home aquesta voluntat és com és. 

No obstant, senyor President, scnse que jo pre- 
tengui portar una justificació en -1s meus actes, 
per6 sí fer una exposició objectiva., pretendré, a 
través d’aquesta cosa que podríem dir-ne d’inca- 
pacitat, pretendré seguir el llarg del vostre dis- 
curs i comentar. Voldria ésser jo el més concís pos- 
sible, voldria que em sortissin les coses ben tallants 
i no pas esfumar-les en relacions mSs o menys llar- 
gues ; perd sí que procuraré contestar cada una 
d’aquestes coses que dintre d’aquest aspecte de la 
meva capacitat, vós vireu referir-vx en bona part 
del vostre parlament. DPieu que els quatre dics 
que jo  deia que tardaria l’exPrcit en arribar al 
Palau de la Generalitat, com jo repetia o deia 
abans de sortir del Consell, era l’argument en 
virtut del qual el Consell es pronuxiava per anar 
a una acció revolucioniria. Afegíeu que jo afir- 
mava que Adhuc en el cas d’haver-hi defeccions, jo 
garantia que en quatre dies no arribarien al Pa- 
lau de la Generalitat. Vaig dir-ho, senyor Presi- 
dent, i ho mantinc en aquest hemicicle. Quatre 
dies. No era jo qui ho deia, senyor President; 
havia estat el comitP de tPcnics, havien estat una 
sPrie de senyors preparats en aquestes mat2ries 
que ens havien dit que a !a p l a p  dz la República, 
que al Palau de la Generalitat i al Palau de 1’A- 
juntament de Barcelona, enclavats en mig d’una 
sPrie de carrers estrets de la nost-a ciutat, sola- 
ment cent homes armats i decidils feien impos- 
sible que podés atansar-s’hi una columna, quan 
menys que aquesta trigaria quatre dies a poder 
realitzar aquesta efectivitat. Jo, senyor President, 
quan us afirmava i assegurava que no hi havia 
possibilitat que entressin en quatre dies, vós sabeu 
perfectament que jo havia deixat al Palau de la 
Generalitat no cent homes com anunciava i com 
ens aconsellaven els tPcnics, hi havia deixat la 
totalitat dels Mossos d’Esquadra de Catalunya, 
comanats per un comandant valent i a les vostres 
ordres, que era el Comandant PPrez Farr is .  Jo 
sabia, senyor President, que Mhuc en el cas que , 

poguessin produir-se defeccions en ‘a gent compro- 
mesa en el nostre moviment, hi hwia de tota la 
sPrie de conjurats a aquesta acció revolucionaria 
un nucli que no fallaria, un nucli on no hi podia 
caber ni la més petita ombra, ni la més petita sos- 
pita, que podés desertar en els monents de perill, 
i aquest nucli selecte, on no hi havia ni la més 
petita ombra ni de sospita, aquest nucli selecte, 
aquest nucli heroic, aquest nucli preparat, jo el 
deixava al Palau de la Generalitat, sota un coman- 
dant, el Comandant PPrez Far r i s ,  i el deixava per 
defensar no solament el Palau de la Generalitat, 
sinó la playa de la República i el Palau de 1’Ajun- 
tament. 

((i Viva España ! D , ( ( i  viva España ! )) Vós, se- 
nyor President, amb una habilitat vareu voler 
c1emosLrar qixe era feble, que tal volta no obek 
a un convenqut sentit nacionalista, perquP jo 
havia donat un crit de visca Espanya, i posiveu 
com aquella cosa d’anecdota, aquella cosa que 
podia pyoduir tal vegada un afebliment o una 
jncongruPncia en el meu sentir nacionalista. ,A mi 
m’hauria plagut molt, senyor President, que vós 
no us haguéssiu limitat solament a l’aspecte anec- 

. 
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dijtic del crit de ((viva España)). E n  un esperit de 
sinceritat, senyor President, havíeu d’explicar 
perque jo havia donat aquest crit de ((viva Es- 
pafia)), i vós no ho podíeu ignorar, senyor Presi- 
dent. No ho podieu ignorar, perqui: jo el donava 
per la ridio ; jo1 no el donava dintre d’un nucli 
d’amics, ni dintre d’un despatx, ni en les ombres, 
perqui: aquestes no poguessin convertir-se en tes- 
timonis del demA ; jo el donava per radio, i aquest 
discurs ha estat després imprPs en discos i ha 
figurat en el dossier del procés que s’ha seguit 
amb motiu del 6 d’octubre. Per tant, senyor Pre- 
sident, quan esmentaveu l’anhcdota podíeu donar- 
li tota l’amplitud i jo voldria veure-hi aquesta 
amplitud. Un diputat socialista vingué al Palau 
de Governació Aquest diputat socialista, en el 
primer moment va demanar un fusell i an; a 
ccupar un dels llocs d’honor al terrat de Gover- 
nació. E n  un dels intervals, en el qual es cles- 
cansava i no hi havia foc, va baixar al despatx a 
demanar-me autorització per a adrefar la paraula 
als obrers catalans. Jo vaig creure que era una 
cosa Mgica, perquP, senyor Fronjosa, el nostre 
concepte de guerra a Espanya no era de guerra 
als obrers d’gspanya, era de germanor amb els 
obrers d’Espanya, era per a anar a una Repíi- 
blica socialnient avenfada, per6 que reconegués 
la independPncia i el fet de Catalunya. I aquest 
diputat socialista, jo vaig creure que era tal ve- 
gada la persona més autoritzada de les persones 
que érem allí, per a adreyar-se als obrers de Cata- 
lunya. No em sentia jo amb dnim, no1 represen- 
tava jo la classe obrera perqui: pogués adrepr-me 
als obrers de Catalunya. Era  un autiintic repre- 
sentant de l’obrerisme i parlava al nostre poble, 
i vaig autoritzar-lo que es pogués adreyar pel 
micrhíon. I aquest senyor diputat socialista féu 
el seu parlament exaltant el patriotisme dels ca- 
talans, exaltant el sentit d’anar a unes llibertats 
més Amplies i de germanor amb aquells obrers 
que dintre d’Espanya també batallaven i lluitaven 
per uns ideals avanpts. I va acabar el seu parla- 
ment amb un crit, en catal;, de ccvisca Catalunya !)> 
I aquest senyor diputat socialista em va deinaiiar 
aleshores que jo adrecés la paraula als obrers 
espanyols, als obrers espanyols, que interessava 
enormement que no deixessin sols els asturians ; 
que a I’endemA, quan vingués el dilluns, s’aixe- 
quessin els obrers de Madrid, els obrers de Va- 
lPncia, els obrers de Sevilla, els quals tal vegada 
podrien &ser emmetzinats durant aquella nit 
dient-los que el moviment de Catalunya era sepa- 
ratista i que odiaven i detestaven les llibertats 
d’altres paisos. Per aix6, senyor President, vaig 
accedir als precs del diputat socialista i vaig adre- 
Far la paraula pel inicrhfon que havia estat ins- 
tal.lat a Governació, i vaig fer un discurs en cas- 
tell;, perqui: jo no m’adreqava als obrers de Ca- 
talunya, perque jo m’adreqava als que m’escol- 
taven de ValPncia, de Sevilla, de Madrid, i els 
demanava a tots aquests obrers que ajuntessin les 
seves asmes per a lluitar al costat d’ílstúries, per 
a lluitar al costat dels catalans, perqui: tots anA- 
vern a unes conquestes de llibertat en un sentit 
avanfat de tot el nostre ideal de conquesta. I vaig 
acabar el nieu parlament; sí, senyor President, 
vaig acabar el meu parlament per tal de corres- 

pondre a la gentilesa d’aquest diputat, amb un 
((viva Espaiian. Ah ! (Perd és que un ((viva Es- 
pafia)), senyor President, vol dir  un m o r i  Cata- 
lunya lliuren ? fz,s que un ctviva Espaíias vol dir 
per ventura una negació del meu sentit naciona- 
lista? <Es que el ((viva Españaa en aquell mo- 
ment podia representar una claudicació de tota 
la meva ideologia? No, senyor President ; podia 
Icr-se i no vaig sentir afeblits en el més mínim 
els mcus sentiments ni els meus convenciments 
nacionalistes, honradament mantinguts tota la 
meva vida, tota la meva curta vida, perqui: jo no 
tinc molts anys, honradament mantinguts. No 
vaig sentir que em cremessin els llavis per donar 
un crit de ccviva España)) , que interpretava un crit 
de visca a aquells asturians que lluitaven, als 
madrilenys que esperhem que a 1’endemA llui- 
tessin, com ho esperavern dels de Sevilla, dels de 
Valencia, que imitessili tots el gest i l’exemple 
dels nostres germans. No era una negació del 
meu separatisme ni del meu nacionalisme. Un 
crit de ((viva Españal), com donaria un  crit de 
visca Franfa o un crit de visca la nació que es 
vulgui, sense que cregués, en el fons de la meva 
jnima, que renego de la llibertat de Catalunya. 

E1 senyor President reconeix que el capit; 
general va anar-lo a veure per saber les seves in- 
tenuioins. 

Na, senyor President. Jo no sé si vaig estar 
just amb els meus mots 01 les meves paraules ; jo 
he dit que hi havia hagut negociacions amb el ca- 
pi t i  general, noi vull pas dir que en aquestes ne- 
gociacions hi hagués hagut alguna cosa incoafes- 
sable, que la V. S. hagués ccimPs alguna cosa que 
no pogués dir a plena llum o amb el cap ben 
alt. Noi, senyor President ; ben lluny del meu 
Aiiiin tot aish. No volia dir altra cosa que joi re- 
bia les ordres - i nu la gent que tenia el coma- 
nament a Comernaci61 - rebia les ordres que fins 
i tant noi hagués caducat una hora de treva coin- 
cedida al capit; general, no empreguéssim una 
acci6 clfeiisiva i ataquéssim l’exkrcit i esperéssim 
la fi  d’aqucsta hora. Jo ignoirava l’abast. NOI vol 
dir aixd, senycr P’resident, que ignorava la rectí- 
tuc1 dels vcstres procediments, i de les vostres in- 
tencions en enviar aquest emissari al capita ge- 
neral. Jo vull dir que nosaltres en aquell moiment 
de perplexitat noi sabíem el que aquesta hoira de 
treva que el capita general demanava poidia repre- 
sentar ni qui: pcldia ésser ; sabíem, només, unes 
cedres coincretes, que eren de no fer foc contra 
els soldats si no ens atacaven. 

I en quan a aquestes1 olrdi-es, el comentari d’a- 
questes ccses i l’estat d’anim que va suscitar entre 
licisaltres, calm hauria preferit que noi hagués ha- 
gut  d’ésser jo qui ho explanés, hagués, pogut pas- 
sar per alt aquest punt, i us hagués pogut dir : 
cczoibre aquestes matPries ja us contestara des de 
fcra qui tenia el comanament de totes les1 forces, 
que era Miquel Badia.)) PerquP era ell el que 
en aquells rnoimexits tenia els inAxims resolrts d’a- 
questa gent armada. No pretenc excusar-me ni 
elluclir les responqabilitats que puguin derivar-se, 
perquP Adhuc havent tingut aquest comanament 
Miquel Bodia, jot el calbreixo, amb tolta la meva 
responsabilitat, i si en les dispoisicions d’aquells 
moments pogués haver-hi quelcom de culpabili- 

i\ 
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tat, quelcom d’una ordre no ben donada, l’accepto 
tolta, aquesta responsabilitat. Perd els morts no 
poden parlar ; indubtablement que no1 poden 
parlar. 

Per6 ja tinc ací, a disposicib vostra, senyor 
President, i dels altres senyolrs Diputats de la 
Cambra, tinc un recull de castes de Miquel Badia, 
oa expressa aquest sentit, que ell havia ja copsat 
totes aquestes, cosesl de responsabilitat, d’acusa- 
cions que l’afectaven, perque ell tenia el colmana- 
ment suprem del que podem dir-ne tropes civils 
o Sometent armat de Catalunya, i ell noi elludia 
aquesta respolnsabilitat i esperava colntestar-la. JO 
us llegiré els fragments d’algunes cartes, i no in- 
terpreteu que en aquestes cartes hagi pogut tenir 
la més petita inñui-ncia espiritual en la seva re- 
daccib ; no la he tingut, pcrquP tampoc nu és cap 
secret per a ningú, que tal vodta pi-oduit per 
aquella desfeta que en podíem dir mloiral, per 
aquells solfriments espirituals que passaveni en 
terres d’exili, va produir una excessiva oi malal- 
tissa susceptibilitat, que en certs moments va fer 
que aquelles relacions íntimes), quasi germanívol- 
les que havia tingut jo sempre amb1 NLiquel Badia 
es refredessin, noi diré que degeneressin en hos- 
tilitats ; per6 sí, un refredament de relacioins, noi 
per a res fonamental, solament per causa d’una 
sensibilitat malaltissa. E n  aquestes cartes, que 
no anaven adrepdes a mi i que un atzar ha posat 
a les meves mans, no tinc la més petita inñuencia 
espiritual ; ja veureu pel tol amb qui- parla de 
mi, ja veureu que no1 estivem en unes relacions 
moilt íntimes ni cordials. 

Diu una d’elles en un dels seus parigrafs : 
ctGs terrible - i permeteu que em calli el nom de 
a qui va dirigida -haver de pagar culpes d’al- 
tres, i més si t u  ets un dels primers enganyats i 
perjudicats. E n  fi : no1 vull ni pensar-hi ; ara ja 
m’he calmat, més que calmat, potser és que el 
meu esperit esta saturat de desenganys i d’amar- 
gors i d’oldis. I colm que no en puc adrmtre més, 
estic relativament tranquil, coafiant que ja arri- 
bari  el dia que to t  pugui aclarir-se ; ja arri- 
bari  el dia en que podré abocar damunt els altres, 
dels veritables culpables, tot el fel que he hagut 
de tragar durant t o t  aquest temps d’exili.)) I[ ua  
altre parigraf : ((Els que fugen són uns colvards. 
No hi fa res que en aquella nit dissolrtada hagués- 
sim estat alguns dels que virem jugar-nos la 
vida. La  nostra obligacib, soibretot la meva, era 
capitular de seguida, sense haver de lluitar tal 
com varem fer...)), punts suspensius. ((1 embar- 
cant els altres. Qui- és aixd de soirtir al carrer? 
QuP és aixb d’empaitar els pobres solldats ? Tenia 
?’obligació1 d’estar-me amagat en un despatx i 
quan hagués sentit un parell de canoinades polsar 
bandera blanca. Vaig donar el mal exemple d’és- 
ser I’únic que amb un grup de valluntaris vaig 
anar a lluitar al carrer, i ara ho he de pagar. 
Menys mal que recolnec que nomési mereixo des- 
precis, insults de tots. En canvi, crec que l’ajuda 
moral i material l’han ben guanyada tolts aquells 
valents que varen €es tot el contrari que jo, que 
van estar ben amagats i dir als altres que lluités- 
sim quan ja no1 hi érem a temps, i lliurar-se tolt 
seguit per tal que se’ls, perdonés la vida. Sí, fa 
moJt bé la gent d’ajudar a plinyer els pobrets ... s 

E1 SI-. CONISELLER de Culrura : Quin poc 
seny que teniu, quin poc seny q i e  teniu! Quin 
poc seny ! (Rui izors  d’aprovaciól.) 

E1 Sis. XTRAU (al  senyor Corneller d e  Cultu- 
? a )  : Molt ben dit ! 

E1 Sr. DENCAS : Senycir President : Jo, en 
aquest ambient, refusaré de parlar ; jo esperava 
ia contenci6.. . 

E1 Sr. PRESIDENT:  No ignoira el senyor 
Diputat que per a la lectura de documents en el 
transcurs d’una inlerpellacib en la Cambra, gai- 
rebé n’ha de tenir coneixement previ la P’resi- 
di-ncia.. . 

E l  Sr.  DENCAS : M’abstindré, senyor Pre- 
sident.. . 

E l  Sr.  PRESIDENT:  Ja sap que la Presi- 
dPncia és sempre condescendent i ho ha estat so- 
bretot amb la V. S. Jo prego que deixi de llegir 
més documents, majorment quan no tenen cap ga- 
rantia per a nosaltres els textos que llegeix.. . 

El  Sr .  BENCAS : Els  sotmetré als Desits ca- 
lígrafs (Rialles.) 

E1 Sr .  CONSELLER D E  FINANCES : No 
cal ! 

El Sr .  PRESIDENT : Segneixi la V. S. la 
seva intervenció, sense alludir a la lectura. 

E l  Si-. DENCAS : (Segueix llegint.) ((Ordres 
demanant la gent.. .N 

E1 Sr .  PRESIDENT : Segueixi la V. S. el 
discurs i ja presentar2 els tcxtos i la PresidPncia. 
Segueixi el seu discurs verbal, fent les referPncies 
que bonament pugui fer, sense la lectura, d’a- 
quests documents . 

I31 Sr.  CONSELLER D E  JUSTICIA I 
D R E T  : No, no, que llegeixi tot el que vulgui. 

E1 SI-. DENCAS : ((Ordres demanant la gents, 
i se’ls responia que no podien obeir altres ordres 
que les meves. Senyors Diputats, jo no vaig donar 
l’ordre que no obelssin altres ordres que les me- 
ves, i 110 ho vaig fer, perqu? fins a les tres de la 
matinada, no em vaig fer carrec del comanament 
del Sometent armat de Catalunya. Es molt lbgic, 
i n’accepto tota la responsabilita:, que al Some-‘ 
tent armat se li digués que calia obeir els coma- 
naments, que calia obeir els seus caps, i que fora 
de les oral-es del cap de cada columna, i aquest al 
cap suprem, totes les columnes no obeissin altres 
ordres. Era  uma cosa elemental, de thctica, de dis- 
ciplina, molt més tenint en compte que es tracta- 
va precisament de la gent, dels nuclis, on aquest 
esperit de disciplina era menys arrelat, era menys 
profund, i era molt natural i lbgic que s’insistís, 
minut darrera minut, moment darrera moment, 
inculcant-los un sentit de disciplina. Per6 no, se- 
iiyor President, pesqui: aquesta gent desobeís les 
vostres ordres, no perquP aquesta gent no vol- 
gué ptendre altre poder ni  anar contra el Poder 
constituit, se’ls donava com a principi de disci- 
plina, i no era precisament aquesi que us dirigeix 
la paraula qui donava les ordres, encara que les 
subscriu i n’accepta tota la respoasabilitat. 2 Perd 
és que ereii les Gniques forces que el 6 d’octu- 
bre lluitaven als carrers de Barcelona ? 2 Es que 
aquests 4,000 somatenistes, aquests 4,000 joves 
enrolats, és que eren els ihics que s’havieh ofert 
per a lluitar per Catalunya? No, senyor President. 
A més d’aquests 4,000, mal armats, amb una dis- 
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ciplina relativa, que procedien de les lleves distin- 
tes i adhuc de mentalitats distintes i de concep- 
cions revolucionaries distintes, com eiis ho acaba 
de manifestar fa  pocs moments en la seva inter- 
venci6 un dels senyors Diputats, i als quals era 
molt ldgic que es donessin aquestes disposicions, 
a mis d’aquesta joventut hi havia la policia, que 
estava comanada per un íntim amic de la V. S. 
(dirigint-se a E’honorable senyor President de la 
Generalitat) ,  per un home de tota la confialifa de 
la V. S .  Hi havia els Mossos d’Esquadra, que 
estaven comanats per ui1 home com és el coman- 
dant Farrds, home de tota la seguretat, de tota 
l’honorabilitat, i del qual no podia pensar-se que 
pogués per un moment desobeir les ordres de la 
vostra Presidhncia. I em guardarien de mentir 
qualsevol d’aquestes persones sobre si mai vaig 
donar ordres que es desobeís una ordre que vin- 
gués emanada del Palau de la Generalitat. 

E n  un altre dels vostres moments, parlaveu del 
senyor Coll i Llach, que va desapariixer, i diieu 
com u m  cosa anecdbtica, seiise importilicia, que 
va desapariixer a les nou, que a les deu va tornar 
a aparPixer, que després va desaparPixer nova- 
ment, i sembla que tracteu d’aquest punt com si 
no tingués el més petit valor, com si no tinguks 
la més petita importdncia. Bé, senyor President, 
el senyor Coll i Llach tenia el cornanament su- 
prem de tota la Policia de Barcelona, tenia el co- 
manament d’aqpelles Úniques forces ben dotades 
d’armament i ben dotades de municions i ben dis- 
ciplinades. E l  senyor Coll i Llach tenia tots els 
fils de l’orgaíiització i del sentit de disciplina que 
calia imprimir a aquesta gent, i coneixia pei-fecta- 
n e n t  tots els plans i projectes revolucioiiaris i 
totes les mesures que en el moment d’iniciar-se la 
revolta s’havien de prendre, i el paper que s’havia 
assiglia! a la Policia, ell ho sabia perfectament, 
perqui. gairebé a diari venia el senyor Coll i Llach 
a la meva Conselleria i parlavem a bastament del 
6 d’octubre, perqui. el senyor Coll i Llach, pocs 
moments abans i en ple matí, va venir a rebre or- 
dres a la Conselleria. No podia alrlegar ignorancia 
sobre les nostres disposicions, ni els nostres hnims, 
ni ddhuc les nostres intencions en el 6 d’octubre. 
No és una cosa episbdica, s-enyor President ; no 
és una cosa episddica, pesqui. jugava un paper iin- 
portant el senyor Coll i Llach. I el senyor Coll i 
Llach - jo  tinc aquí una nota de la Comissaria 
General d’Ordre Públic - va c1esapari:ixer de la 
Comissaria General d’Ordre Públic a les deu de 
la nit, deixant l’encirrec que si passava quelcom 
d’anormal a Barcelona en aquells moments, que 
se l’enviés a cercar a casa seva, perquP es trobava 
molt fatigat. A les dues del matí, a requerimeiits 
meus, portats a la practica pel senyor Sancho, 
va tornar a la Comissaria, pesqui: jo havia do- 
nat ordres molt greus i molt severes, perque se 
m’havien explicat, tal volta potser plenes de fan- 
tasia, unes determinades actituds del senyor Coll 
i Llach. E1 senyor Coll i Llach tornava a les 
dues a la Comissaria acompanyat d’un agent, i 
s’excusava dient que havia tingut molta fei- 
na ; perd al cap de poc temps torna a desapa- 
rPixer de la Comissaria Genesal d’Ordre Públic, 
on ja 110 va aparsixer durant el transcurs de 
la nit. E s  una cosa trivial o aíiecddtica? No, 

senyor President, no és trivial ni anecdatic, per- 
quP eiis fallava un dels eixos principals, ja que 
fallant el senyor Coll i Llach ens quedava des- 
coiiectada i desorganitzada completament la Po- 
licia, i ens quedava així perqus, ja se sabia, era 
uila cosa del domini públic, quant menys ho sa- 
bia el Govern i ho sabia el propi senyor Coll i 
Llach, que nosaltres no podíem comptar amb la 
sinceritat, ni podiem comptar amb l’ajut de la 
major part de l’oficialitat de la Policia de Barce- 
lona. Feia ben pocs dies que, havent-se fet una 
in-formaci6 secreta sobre la manera de pensar i 
sobre la inaiiera de procedir d’alguns d’aquests 
caps de Policia, comentdveln aquests fets, senyor 
President, i els havíeln comentat amb el senyor 
Coll i Llach, i no s’havia pogut treure a aquesta 
gent pesqui: unes tramitacions, perqui. una sPrie de 
coses de caracter burocrdtic, impossibilitaven en 
aquells moments que ens desfkssim dels dits funcio- 
naris. Perd tot aixd ho sabia el senyor Coll i Llach, 
i s’havia juramentat per a veure de substituir-los 
en els comanaments, vigilant-los de ben aprop, i 
de situar en llocs de poca importdncia a aquells 
que nosaltres temíem que poguessin caure en una 
probable deEecci6. Té  importdncia, senyor Presi- 
dent, la defecció del que actuava com a Comissari 
Geiieral d’Qrdre Públic, i aixd no podia passar 
en aquest debat com una senzilla anPcdota, com 
una cosa trivial, com una cosa sense importhcia. 
Si aixa és uila anhcdota, si aixd és una cosa tri- 
vial i sense iinportdncia, no sé que en quedaria 
dc moltes de les coses del 6 d’octubre ! 

Que jo no vaig comunicar amb la Generalitat 
quan per segona vegada em varen telefonar, que 
m’era impossible prestar-li ajuda ? Bé, senyor Pre- 
sident, no vaig comunicar jo al Palau de la Ge- 
neralitat la impossibilitat d’enviar ajuda perqui: 
en tot moment vaig fer tots els possibles per a 
poder prestar laquella ajuda que em demanava la 
Generalitat de Catalunya. A un dels primers re- 
queriments intentjvem nosaltres organitzar una 
columna que formada per gairebé la totalitat de 
la gent que es trobava a la Conselleria de Gover- 
naci6 i anant Via Laietanta amunt, entrés per sor- 
presa a atacar els que atacaven en aquells mo- 
ments la Generalitat, causes que no s6n d’aquest 
moment explicar, senyor President ; perd que jo 
m’explico perfectament en els primers moments 
de revolta, impossibilitaren que sortís aquesta 
columna de quatre-cents, ni tan sols de cent. 
F o a  únicament una columna de trenta o 
qularanta expedicionaris comanats pel propi Ba- 
dia. Fou en aquells moments, precisament, 
a les dues del matí, que jo eín vaig fer cir-  
rec del comanament de tots els somatenistes 
que hi havia als carrers de Barcelona. Va sor- 
tir el propi Badia amb trentla xicots per a arribar 
a la Generalitat, i no en sortiren més, senyor Pre- 
sident, perquh hi varen haver impossibilitats que 
Impediren que aquella colwnna de trenta no es 
pogu6s convertir en una de 200 o adhuc de 400. 
No varen arribar al P/alau de la Generalitat per- 
qui: es trobaven amb el foc de les metralladores ; 
per6 arribaren a una placa velna de la Plasa de la 
República, i alla es feren forts, veient-se en la 
impossibilitat cl’arribar a la Generalitat i també de 
tornar a la Conselleria de Governacib. I una nova 
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columna, sortida de Novetats, intentava també la 
mateixa sort i agafava Via Laietana avall, i per 
carrers estrcts pretenia tambC (arribar al Palau de 
la Generalitat ; perd tingué la dissort de trobar-se 
amb l’emplqament d’unes metrailadores que cau- 
saren tambt victimes, entre aquells patriotes ca- 
tlalans i soniatenistes que anaven a deiensar, a 
trencar el cercle que hi havla als voltants del Pa- 
lau de la Generalitat. Entre els noms que mereixen 
el nostre respecte i que donaren la sang per Ca- 
talunya hi ha el senyor Duc i el senyor Rufa, 
qLre lluitaren i caigueren precisiament anant amb 
aquella columna sortida del tetatre de Novetats per 
anar a soc6rrer el Palau de la Generalitat. 

I es pratduiren, senyor President, una sPrie 
de fets, que la V. S. I’honorable senyor Con- 
seller de la Generalitat, més que jo pot explicar- 
se’ls, perqui. jo era un novici en coses revoluciona- 
ries ; perd vós, senyor President, moltes en fereu 
d’intentones revolucionaries, ple esteu de gestes 
revolucionaries, i vós sabeu que uila revolta - 
ho ha dit no la molt un senyor Diputat socialista 
- no obeeix a una tPcnica ni a -una preparació, 
que €alleri moltes vegades (aquestes coses, i que 
a voltes els fets es precipiten i aquests fets es 
produeixen no com nosaltres ens hem pensat i 
nosaltres hauríem volgut, sinó que es produei- 
xen obeint a una sPrie de circumstancies dis- 
tintes als nostres plans. I per aquesta circums- 
tancia i aquests fets - que jo no voldria arribar 
a la minuciosilax d’aquestes coses, perque no po- 
gués semblar una ofensa per a ningú, ja que jo 
desitjo que la major ofensa caigui damunt de la 
meva anima -, senyor President, es va creure 
oportú esperar a primeres hores del matí ; es va 
creure oportú, perquP aleshores, tal volta amb 
un major sentit de serenitat, amb una habitud en 
el maneig de les armes, es fes possible que aquells 
xicots enardits, poguessin dirigir-se cap tal Pa- 
lau de la Generalitat. I eren les sis menys cinc 
d’aquell dia que jo em comunicava amb una de 
les columnes que teníem nosaltres en un dels bar- 
ris extrems, la columna del districte Nord, i a 
aquella columna jo li preguntava si anaven arri- 
bant ja  camions de rabassaires, gent obrera de 
Catalunya, i em deien que corrues interminables 
anaven traslladant-se als llocs prsvilament asse- 
nyalats, i jo els donava ordres pertinents i els 
explicava la forma com haurien d’avaqar da- 
munt Brarcelona, la forma en qui: tenien que des- 
plegar-se, com haurien de trencar el cercle de Go- 
vernació!. 

No, senyors diputats ; la defensa del Palau 
de la Generalitat no era qiiestió d’hores. Era qües- 
tió de dies. 

No vull cometre una altra indelicadesa. No 
vull excitar novament la sensibilitat d’aquesta 
Cambra, i adhuc no voldria colmetre una prdpia 
indelicadesa en donar compte d’un document per 
la lectura del qual no .he estat autoritzat. Perd 
en un llibre que jo vaig publicar, hi vaig inserir 
una carta, i jo he de confessar honradament que 
en publicar aquesta carta jo no tenia el consenti- 
ment de la persona que l’havia escrita, ni adhuc 
m’havia estat dirigida a mi. H o  he de confessar ; 
per6 també he d’explicar per quines circumsthn- 
cies aquesta carta va venir a parar a les meves 

mans. Un exilat que hi havia a Fransa anava a 
la publicació d’un llibre, i havia enviat ja el seu 
manuscrit a uila editorial de Barcelona. Escnípo’ls 
tal volta de consciPncia, o la sevi situació jurí- 
dica en aquells moments, en el noment en quP 
aliava a portar a cap la publicaci6 3’aquest llibre, 
li va fer íer marxa enrera i va creure que tal 
vegada podia perjudicar-lo en la seva situació 
política i retira aquest manuscrit. I als pocs dies 
jo  rebia aquest manuscrit a la meva peasió de 
Paris, amb una carta. Jo no havia estat en con- 
tacte anib aquest senyor més que en els primers 
nionients de l’exili, perque estavern situats a una 
Ilai ga disthncia de quildmetres E m  dirigia 
aquests documents i em deia si jo’ volia utilitzar, 
per a llur publicació futura, per a un  llibre 
futur, la totalitat de llur contingut, o tan sols un 
document que fos part integrant 3’aquell llibre. 
Momentjiiiament no el vaig utilitzar, perquP es- 
tava molt lluny del nieu anim fer sortir, no un 
llibre, sinó ni tali sols un modest fascicle. Per6 
les circumstaiicies canviaven, el meu estat d’anini 
canviava també, i arriba un dia en qui: vaig tenir 
l’intent de publicar un llibre, que ha estat tal 
vegada preparat per la passió, cosa molt prbpia 
i molt natural, perqui: abans de mi havien sortit 
altrcs llibres. I jo vaig escriure a aquest senyor 
demanant-li el consentiment per aprofitar una 
carta i un document. I aquest senyor, en carta 
que tinc al meu poder, m’autoritzava la publi- 
cació d’aquesta carta i d’aquest document. De 
manera que si és cert que jo i10 tenia autorització 
tacita del que l’haoia escrita, la tenia del senyor 
que havia rebut aquesta carta, que m’havia auto- 
ritzat a publicar-la, perqui: l’anava a publicar en 
un llibre que estava ja en una de les editorials 
de Barcelona, a punt de sortir. 

I bé, senyor President, en aqiesta carta re- 
marca molt bé el Comandant Farris,  que no, eren 
hores, que eren dies els que podia resistir des del 
Palau de la Generalitat. Es cert, senyor Presi- 
dent, que se us invita al Govern de Catalunya, a 
quP sortíssiu, a quP marxéssiu, que us consti- 
tuíssiu com Govern en un altre 1102 ; les paraules 
d’aquella carta no diuen per a un2 retirada, sinó 
que diuen per a constituir-vos en Govern en altres 
llocs i deixar el Palau de la Generalitat en la 
seva prbpia defensa, fora d’aquell ambient moral, 
que anib el Govern dintre no1 existia ni ell podia 
tenir un  control perfecte. Aixb és el que es pre- 
cisa en les lletres i en els paragrafs d’aquesta 
carta, senyor President. 

Posició tartarinesca de Governació ! Posició 
tartariiiesca de Governació ! Senyor President ! 
Jo solament puc dir-vos que des dels primers 
moments la gent que hi havia a Governació va 
ocupar els terrats, que des del prixer moment es 
va iniciar el foc i que va haver-hi víctimes i 
sang a Governació, dignes de tota la nostra con- 
sideració i de tot el nostre respecte. No sé qui. 
es pot conceptuar com a tartariresc. Els meus 
parlaments per radio? Doncs si ho eren, vós, 
senyor President, teníeu el deure, per telsion, de . 
desautoritzar-me. (Rumors.) 

L’honorable Sr .  PRESIDENT DE L A  GE- 
NERALITAT : Si no l’escolthvem la &diol! 
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El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : No 
els coneguérem fins després. 

El Sr. DENCAS : I també teníeu el deure 
no solament de desautoritzar-me, sinó que, apro- 
fitant el micrdfon que tenieu al Palau de la Gene- 
ralitat, havíeu de contestar, replicar i donar una 
afirmacib o negar els conceptes que jo  emitia per 
radio. 

L’honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT:  No virem tenir la satisfacció 
d’escoltar la V. S. 

E1 Sr. DENCAS : Un camió blindat, delícia 
dels turistes! Un camió blindat, delícia dels tu- 
ristes ! Senyor President, haguérem d’aprofitar 
un  camió vell, perqui. no teníem pessetes per a 
poder fer, ni a les fabriques de Barcelona, a la 
Hispano Sulssa, un  tanc. PerquP no havíem tingul 
pessetes per a comprar un tanc i portar-lo als 
carrers de Barcelona, a última hora, amb els 
mitjans escassíssims amb que comptavern, vam 
fer blindar un camió vell, amb el qual crhiem 
nosaltres que podíem sortir al carrer i contrar- 
restar l’acció de les forces. Actes de sabotatge 
dels quals no escau parlar en aquests moments 
amb detall, perqui. tenen un interhs molt relatiu, 
varen fer que no es pogués aprofitar; per6 si 
quelcom de grotesc va tenir aquest gest, heu de 
veure el seu esperit, senyor President. No era 
per a fer les delícies dels turismes, era per a fer 
la revolució, i si el camió tenia I’apariPncia d’una 
cosa tronada, si tenia defectes de caracter tPcnic, 
era perquP no havíem tingut altres mitjans eco- 
nbmics per a poder fer uns tancs que recollissin 
i tinguessin totes les condicions tPcniques per a 
emprendre aquella actitud ofensiva. 

I no res més, senyor President, no res més 
trobo a través de la vostra dissertació. Queda 
sense respondre tot el que podríem dir-ne la pri- 
mera part de la meva dissertació; en aquesta 
primera pari en la qual jo no volia ofendre el 
sentiment de ningú, ni cap anima, ni menys en- 
cara fer la més petita delació. Jo tractava, amb 
més o menys habilitat, senyor President, d’ar- 
rencar-me una acusació crudel que havia estat 
l lanpda contra la meva persona i que absoluta- 
ment ningú no l’havia recollida ni l’havia volgut 
justificar. Se m’havia dit en fascicles, en articles, 
i se m’havia l lenpt  l’acusació públicament, que 
quan nosaltres, en discursos inflamats a les 
masses obreres i proletaries, les incitavern a llen- 
sar-se al carrer i a fer una revolta, m’havia negat 
a entregar armes a la gent que venia a la Conse- 
lleria de Governació, i és molt lbgic que jo havia 
de portar, senyor President) tota classe de dades, 
de minúcies, per fer u11 llarg historial del calvari 
que vaig passar durant el temps que vaig ocupar 
la Conselleria de Governació, demanant un dia i 
altre dia credits per a comprar armes ; és molt 
lbgic, senyor President, que jo hagi de portar 
aquests detalls. 

Que sc’m contesti amb arguments si és cert o 
no ; perd si es recull i es recotneix que, per les cau- 
ses que siguin, la Generalitat no podia habilitar 
uns crPdits per a comprar armes per a una revollta 
que tolts accepteu i tots glorifiqueu, si no es pol- 
dien trobar aquestes pessetes per a comprar aques- 
tes armes, que no1 es deixi que se m’acusi d’haver 

traicionat el sentit obrer. Jo noi lliurava armes, 
senyor President de Catalunya, perquP no en te- 
nia, percluP se’m van negar tots els credits per a 
comprar-ne. Aquest és el motiu, senyor Presi- 
dent, pel qual jo1 no poldia donar armes als prole- 
taris, aquells que venien a la Coinselleria de Go- 
vernació per a coillaborar en aquella gesta revolu- 
cionaria. 

I res més, senyor President. Jo nor he volgut 
en cap nioment comentar l’anhcdolta. Lamento en 
aquest moment, proifundament, en’ 1’ Anima, que 
la lectura d’unes ratlles hagi polgut ésser interpre- 
tada en un sentit distint. Noi valia jo1 altra cosa, 
a través delsi parhgrafs d’aquesta carta, que expli- 
car el perqui. del noistre estat de vacillaciól, el per- 
qui: noisaltres noi portarem a la practica l’assalt 
a les casernes, ni atacavem aquells camions i 
aquells autos que sortien pels carrers armats de 
metralladoires, ja des del matí, per quin motiu nol 
havíem posat en prActica les primeres decissions 
revolucioiniries nolstres. Solls he de dir, encara que 
pugui semblar una argúcia a encara que pugui 
semblar una habilitat, que no hem tingut perqui: 
oifendre la memdria de cap germA, senyolr Gassoll ; 
era per a trolbar paraules de justificació a través 
de paragrafs on s’explicaven per quins motius i 
per quines circumstancies no1 va ésser possible en 
els primers moments prendre aquelles iniciatives 
més convenients. 

Se m’ha interromput i deixo en absoilut tot el 
que pugui contenir els documents, ha deixoi en 
absolut i em doll en la meva Anima que es doni 
aquella interpretació que na sigui la més conve- 
nient per a posar en alt el sentiment que en tot 
moment ens ha inspirat. Per aixb hem deixat, se- 
nyor President, tot el que tingui de crítica el 
6 d’oictubre, tolt el que tingui d’anecdbtic el 6 d’oc- 
tubre, que també en té d’anecddtic. Noi queda re- 
duit tolt l’anecddtic del 6 d’octubre a una clave- 
guera : hi ha moltes altres coses, perd que a mi 
em cremarien els llavis, senyoir P’resident, si les 
digués, i per aixd no vull parlar d’aquestes coses 
anecddtiques. Senyar President, em mereix un 
concepte elevadíssim el que fou el 6 d’octubre. Sí, 
un colncepte elevadíssim ; aquesta gesta revolucio- 
naria, que Adhuc no tenint-hi jo cap participació 
de gldria, fins en el cas d’ésser jo1 l’únic respoa- 
sable del fracas del 6 d’octubre, em mereix un 
concepte elevadíssim per tota la histbria de Cata- 
lunya, perqui. el iracas d’un home no poct repre- 
sentar res per als sentiments i per als ideals i per 
a aquest sentit gloriós del 6 d’octubre. I c m  a 
patriota catala res no m’importen aquests blasmes 
i tots els qualificatius que se’m puguin llanfar 
sobre meu, mentre s’hagi salvat l’essencialíssim 
i el principal, que era el sentit de la prbpia gesta 
del 6 d’cctubre. I per aixb, jo, voluntiriament, no 
vull parlar de coises anecddtiques, que no ens inte- 
ressen. NOI, 110 vull descendir, noi descendiré mai, 
a aquest terreny, senyor President, noi hi descen- 
diré mai ni en aquesta Cambra, ni fora d’aquesta 
Cambra. 

Les responsabilitats que puguin caure damunt 
de la meva persona les analitzarem d’una manera 
molt breu. Responsabilitats d’organització.. . Res- 
ponsabilitats d’oirganitzacib : fins abans del 6 
d’octubre, 110, senyar President. Durant els tres 
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mesos inacabables que vaig romandre a la Con- 
selleria de Governació’, dia darrera dia, prolcurava 
acoblar la major quantitat d’elements, de dades, 
i de reorganitzar all6 que no vaig trobar organit- 
zat degudament, com era el propi sometent de 
Catalunya. 

Incapacitat, responsabilitat pels fets ocorre- 
guts després o en el moment del 6 d’octubre ? Una 
part sí, senyor Fresident. d’una part, n’accepto 
tota la responsabilitat ; per6 hi ha altres respon- 
sabilitats que no afecten exclusivament a la meva 
persona. Va fallar, no solament en les primeres 
hores, perqui: la gesta revolucionaria va transcór- 
rer en l’espai de cinc hores, varen fallar moltes de 
les pevisions preses. Varen fallar moltes de les 
coses preparades. Perd hi havia una Policia, i 
aquesta Policia va fallar, senyor President, tenia 
un Cap que es deia Coll i Llach, que molts dies 
abans de la revolta, per centPSsima vegada en la 
vostra residPncia particular, acompanyat pel se- 
nyor Badia, vaig demanar-vos que el subsiituíssiu 
per Miquel Badia, i Miquel Badia va oferir-se per 
a signar un document on es comprometia a re- 
nunciar el carrec una vegada passada la revolta, 
a fi que no s’interpretés com una apethcia o una 
habilitat de carrec o per ocupar-lo en aquells mo- 
ments. Jo us demanava, senyor President, que 
substituíssiu el senyor Coll i Llach per Miquel 
Badia i no vaig poder-ho aconseguir. I en el 6 
d’octubre tots sabem el que va passar amb la Po- 
licia, tots sabem el que va passar en l’alt coman- 
dament de la Policia de Barcelona, ocupat aquest 
carrec pel senyor Coll i Llacli, íntim de la V. S. 
I aixi, en el 4 d’octubre, trobem que ens fallen 
els puntals de la Policia, com deserta l’oficialitat. 
Jo accepto la responsabilitat com a Conseller de 
Governació, per6 tinc la justificació d’abans de 
la V .  S. que vaig demanar-vos dia darrrera dia 
que íos substituIt el que ocupava l’alt comanda- 
ment de la Policia. Es així la responsabilitat ex- 
clusivanient meva, senyor President ? 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

E l  Sr .  DENCAS : I cal tenir en compte que 
la gesta revolucionaria no transcorregué exclusi- 
vament a Barcelona. EI; ha gestes i episodis en 
pobles, en comissaries, en províncies. cI és just 
que tota la responsabilitat recaigui sobre meu ? 
M’és igual, senyor President. Jo he fet una expo- 
sició de fets, he justificat una obra, m’he presen- 
tat davant d’una Cambra que m’és hostil. H e  ins- 
pirat tota la meva conducta amb un elevadíssim 
em salva aquell rau-rau que tenia en la meva 
conscibcia em salva de la gesta del 6 d’octubre, 
em salva aquell rau-rau que tenia en !a meva 
conscihcia per la meva modesta collaboracib t n  el 
que hi pogués haver d’error, en el que pogués ha- 
ver-hi d’equivocació. Me plantejat la qiiestib en 
un sentit elevat, fugint de l’anecdhtic, de la cosa 
circumstancial. Ara que em jutgi la histhria, que 
em jutgi la consciencia de tots els catalans. 

I31 Sr. PRESIDENT Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Se- 
nyors Diputats : Jo vaig a dir  brevíssimes parau- 
les. perquP en el transcurs d’aquesta interpella- 
ció s’han esposat fets i antecedents que es d e -  

reixen a terceres persones que n o  estan en la 
Cambra ; i com que citats aquests fets i no con- 
tradits, i constant en el DIARI DE SESSIONS del 
Parlament de Catalunya, es podrien considerar 
com assentits pels que tenen una versió prbpia, 
distinta a la que se’ls va donar, coisidero conve- 
nient exposar breument a la consideració dels se- 
nyors Diputats, i perqu; quedi en el DIARI DE 
SESSIONS, rectificacions que crec qu? són degudes. 

E n  el parlament que ahir va fer e l  senyor Den- 
cas, va afirmar coses - a les quals ja s’ha refe- 
rit el senyor Fronjosi, en termes que jo compar- 
teixo - qiie 110 són certes ; afirmi que va anar 
a la Conselleria de Governació sabent ell per en- 
davant les dificultats enormes que representava 
el carrec, perquP havia de preparar un moviment 
a ina armada contra Espanya. I aix6 no és veri- 
tat. Recolzat en aquest concepte general del mo- 
viment a m a  armada contra EspanIa, va dir que, 
autoritzat pel Govern, havia cridat una alta perso- 
nalitat de Madrid, i que aquesta personalitat, 
aquell senyor que apressadament vingué d’Espa- 
nya per a posar-se en contacte amE nosaltres per 
a ajudar en preparar la revolta, era un senyor 
com el senyor Espla. I jo he d’afirmar que, en 
absolut, el senyor Carles Espla no %a venir a Bar- 
celona a preparar cap revolta. El senyor Espla, 
amic nostre, en moments en quP es temia una 
agressió del Govern contrari a l’autonomia de Ca- 
talunya, del Govern del seiiycr Samper, que havia 
provocat una situació dificilissima per l’agressió 
realitzada a l’autonomia pel fall del Tribunal de 
Garanties sobre la Llei de Contractes de Conreu, 
agressió fins aquell moment jurídica, es convertís 
en una agressió violenta, arribant el Govern de la 
República a la incautació dels serveis d’Ordre Pú- 
blic de la Generalitat, i plantejat com estava el 
cas, i amb els antecedents que hi havia en l’ordre 
polític, nosaltres consideravern que la incautació 
en aquelles circumstancies pel Govern de la Re- 
piiblica dels Serveis d’Ordre PÚb1.c de la Gene- 
ralitat constituiria una agressió greu a l’autono- , 

mia. E1 senyor Espla tenia coneixement d’aquesta 
actitud i va venir a Barcelona i es va posar en 
contacte amb nosaltres. Bon republica, i perquP 
sabia que el moviment era r e p u b l d  i no anava 
contra Espanya, ens va oferir el se uajut per si 
venia l’agressió, perquP hi havia l’acord del Go- 
vern de la Generalitat que nosaltres en cap cas 
agrediríem ; perh si que ens defensariem de les 
agressions. I en aquesta actitud iie defensa, el 
senyor Espla va dir que cooperaria amb els seus 
esforgos personals a la nostra actitud ; perh el 
senyor Espla va posar, des del primer moment i 
amb bastant d’eficacia, tota la sevz autoritat per- 
sonal i política i les seves relacions amb perso- 
natges de Madrid perqui. el xoc no es produís. Al 
senyor Espla li correspon una pait de gldria en 
21 fet. H e  íet aquesta rectificacib que considerava 
iiidispeiisable per a deixar les coses al seu lloc. 

Vaig a fer-i:e una altra, brevíssima, respecte 
3 la meva primera interrupcib, %io!enta, potser 
una mica íora de to, que vaig fer ahir al senyor 
Ilem3.s. \ 

JO crec que els homes que ocupen carrecs polí- 
tics de responsabilitat, si tenen una noció de la 
seva responsabilitat, si tenen un concepte adequat 
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de la seva, cavallerositat, un concepte adequat de la 
- correcció, no poden mai fer {IS, quan 110 ho neces- 

sitin d’una manera imprescindible per a la seva 
defensa, i adhuc necessitant-ho per a la seva defen- 
sa precisen de l’autorització prsvia de  !a persona 
interessada, posar en públic coses que han de 
quedar en secret. Jo, que sóc l’iínica persona del 
Govern que va parlar amb el senyor Prieto, afir- 
mo que es inexacte, totalment inexacte, el que va 
dir ahir el senyor Dencas sobre la intervrnció del 
senyor Prieto sobre detcrminacles actuacions. (Ru- 
w m ~ s  d’a@ro?lació en la  Majoria.) 

I, finalment, tamb4 m’interessa sortir en de- 
fensa d’un absent, que no em correspon defensar 
en la seva actuació ; perd per a deixar les coses 
ben sentades he d’explicar la meva intervenció en 
el Consell de la Generalitat del dia (i d’octubre en 
el que fa  referPncia al cas. Minuts abans d’anar 
nosaltres al balcó de la Generalitat acompanyant 
l’honorable senyor President, perqui. es donés lec- 
tura al document que havia signat, jo vaig haver 
de sortir un moment perqui: em va ci-idar el meu 
secretari particular, senyor Gubern, per a una 
qiiestió que fe:a referencia a aquells moments, i 
que tenia importancia. Quan tornava, el senyor 
Coll i Llach, que estava a la Sala gran de la Gene- 
ralitat i tenia al seu costat el senyor Artur MenPn- 
dez, em va demanar que d’una manera apremiant 
jo  em fes ressi, prop del Govern de la necessitat, 
que ell considerava essencial, que al senyor Artur 
MenPndez se li donés el cArrec de cap dels serveis 
d’Ordre Públic, pesqui: d’aquesta manera,. sense 
mancar a la jerarquia militar, perqui: tenia una 
jerarquia inferior a la del senyor Ricart, que era 
tinent coronel, pogués prendre el comana ment de 
les forces de la Comissaria d’Ordre Públic, i em va 
fer l’advertiment que ell tenia la sensació molt hu- 
mana que tots comprendreu, perqtlit ell no, s’havia 
presentat mai un hoiiie revolucionari, ell tenia la 
sensació que sense prendre aquesta mesura, la Co- 
missaria d’Ordre Públic podria flaquejar en mo- 
ments decisius, i si es prenia aquesta mesura, do- 
naria un resultmat positiu per a l’obra que s’anava 
a emprendre. 

Jo vaig plantejar-ho així al Govern, i tots els 
meus companJs eren all2 a peu dret, i ells diran 
si falta ni una coma al que jo dic del que va pas- 
sar. No va éssrr el senyor Dericas que tingué cap 
iniciativa, i vaig unir la meva sollicitud a la que 
m’havia fet el senyor Coll i Llach perquh €es no- 
mtiiar el senym- Men?i.ndez cap dels serveis d’Or- 
dre Pfiblic. I %, el ser:yor DencAs s’hi va oposar. 
Cigu6 que es cometria una oiensa a Miquel Badia, 
per& feia pocs 5ies que havia hagut de dimitir 
el carrec de cap dels serveis d’Ordre Pitblic. Jo 
v i a  dir qce m’estranyavi3 aish, perquP Miquel 
Radia comanant el? 4,(Joo homes ylie deila que hi 
lisvia a Barcelona, creia jo iJe ja tcnia prou feina. 
I alcshores va dir el stnyo 1Dcnc:‘ls gve el moles- 
tava una persona qce eaprofit6s aquestes circnins- 
tancies per a obienir un eh-ec .  Jo vaig reaccionar 
i li vaig dir potser alguna paraula violent, i ales- 
hores el Presidcnit tallar l’incidenf dient que 
cn moment mi-5 oportir es parhria d’aiuci. AixA 
6s e! que va passar. 

He volgut fer aquests aclariments pesqui. s’a- 
feciaria a terceres persones, i per bé que es podrien 

e. 

dir moltes altres coses, crec que no val la pena de 
parlar-ne. (Molt bd!). 

L’honorable senyor PRESIDENT DE LA 
GENERALITAT : Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula l’hono- 
rable senyor President de la Generalitat. 

L’honorable Sr. PRESIDENT DE LA GE- 
NERALITAT : Crec jo, senyors Diputats, que 
en realitat, el debat sobre el 6 d’gctubre va acabar 
ahir, pesqui: amb les paraules i amb els arguments 
que s’haii fet avui, no s’ha fet res més que vorejar 
les afirmacions que abans s’havien fet, sostenint 
cada u els seus punts de mira respectius, sense 
afegir res que pugui significar una novetat dels 
principis establerts. 

Rectificaré, perqui: cal rectificar i recollir al- 
gunes de les coses ; poques, les que es puguin, les 
qlue honradament es puguin, del senyos Dencas ; 
per a treui-e la molPstia del nostre estimat amic se- 
nyor Simó i Bofarull i per a dedicar unes paraules 
al senyor Romeva. 

Primer, al senyor Dencas, per a lamentar, en 
primer terme, que la V. S. hagi fet ús d’unes car- 
tes de persona que ha adquirit la categoria de 
martir, i per nii t j j  cl’elles, bastir-se la V. S. una 
plataforma política. Miquel Badia mereix tots els 
nostres respectes. Si no els mereixés prou, ens bas- 
taria 12 seva mort gloriosa. Home d’una profun- 
ditat catalanista, de passió i d’ainbicions ! Yn home 
sense ambició, és una flor sense aroma. Avui Mi- 
quel Badia ha mort de la manera que ha mort i 
els nostres respectes són més profunds encara. 

Nosaltres, sobre la conducta de la v. s., no 
afegirem en aquest aspecte una paraula més. Ah ! 
senyor Dencis, ;perd cseu la V. S. que jo l’he 
atacat dient tot el que podia dir ? ; Perd no ha vist 
la V. S. que jo he procurat sortejar tot all6 que 
el pogués ferir massa, tot alld que el pogués mo- 
lestar massa ? A mi m’ha interessat el 6 d’octubre. 
Que quedi el 6 d’octubre fixat en la histdria de 
Catalunya com una cosa que no vinguessin a tacar- 
la ni esquitxar-la aigiies recollides d’eiilloc. I-Ie 
procurat parlar del 6 d’octubre amb el pensament 
polític i ens hem atribuit una responsabilitat, men- 
tre la V. S. per una frase anecddtica, per una 
paraula d’ironia dita en passar, adopta aquesta 
actitud de greuge i d’enuig. 

Si he sortejat tantes coses ! i Si no he dit tot all6 
que podia creure que havia de molestar-lo més! 
Jo he dit que res havia de dir, i és cert, ni tinc 
autoritat per a dir-ho respecte de la moralitat de 
la V. S., ni em considero amb autoritat, ni res no 
he dit mai, ni tinc que dir, en el sentit de tralcih 
de la V. S. ni en el sentit de posar-se d’acord 
amb forces adverses per a fer fracassar el movi- 
ment. Incapacitat, sí. I no vaig dir que dintre del 
pensament del Govern hi ha moltes coses incom- 
prensibles. Del que tots no estjvern segurs, és que 
la V. S. hagués estat lleial amb la resta del 
Govern. 

E1 Sr. DENCAS : Proves! Aixa s’ha de 
provar ! 

1,’hoiiorable Sr. PRESIDEN’I’ DE L A  GF:- 
NF~I<Al,TTAT : P i c  r p e  no n’estAveni segurs, 
que teníem la sospita per la incomprensible ma- 
nera d’actuar de la V. s., pels fets que s’anaven 
desenrotllant, per les coses que s’anaven succeint 
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i pels silencis posteriors, teníem aquesta sospita 
honrada. 

I com que jo no1 vull entrar ni dir res que 
voregi l’anecdota i vull apartar del 6 d’octubre, 
encara que personalment em pugui afavorir, tot 
el que sigui anPcdota, no, no! entro més a fons 
en aquestes coses, en aquests detalls, amb la V. S., 
i m’encaro amb el poble de Catalunya, amb la 
meva autoritat, sigui la que sigui, i amb l’auto- 
ritat dels meus companys de Gosvern, i davant 
d’aquesta autoritat afirmem la nostra sensació de 
la plena incapacitat de la V. S. 

I deixem, si no m’hi obliguen massa, deixem- 
ho, i anem a contestar ja els altres oradors que 
han intervingut en aquest debat. E l  senyor Simó 
i Bofarull. E n  realitat, encara que digui el senyor 
Simó i Bofarull que jo1 no li vaig contestar, ja 
li vaig contestar, perquP el discurs que jo vaig 
fer fou una cosa objectiva en la qual, en exposar 
els motius determinants dei 6 d’octubre, venien 
implícitament contestades moltes de les preguntes 
que se’ns havien fet. E1 mateix senyor Simó i 
Bofarull ho reconeixia així després. 

Jo entenc que la pregunta basica del senyor 
Simó i Bofarull era la següent: ((Quina era la 
veritat?)) I aquesta pregunta basica jo la vaig 
contestar dient : ((Per a nosaltres, la veritat, la 
nostra veritat, és la única veritat, i tant sols la 
veritat, i res més que la veritat és la que consta 
en el procés, en les planes del procés i en el judici 
oral en la vista davant del Tribunal de Garanties. 
Allí no varem negar ni la nostra responsabilitat, 
ni els motius de la nostra responsabilitat, i aque- 
lla és per a nosaltres la veritat, la única veritat.)) 

Ah !, perd és que el senyor Simó i Bofarull ha 
sentat ara una altra qüestió que potser aleshores 
jo no havia entés proa bé. Ell ha dit : ((Bé ; ;perd, 
no hi havia altra manera de sortejar el moment 
polític que travessavern més que fent la protesta 
que varem fer?  Si no hi havia la preparació su- 
ficient, no existia una altra manera? 2No podia 
ésser que la protesta realitzada, en lloc de venir 
a ofegar un feixisme que estava a les portes, ha- 
gués pogut produir la implantació d’aquest fei- 
xisme?)) Senyor Simó : ;la V. S. no creu - sí 
que ha creu, perque jo li ho dic - que dintre de 
la nostra enorme responsabilitat, Govern de Ca- 
talunya, President de la Generalitat, que per im- 
pulsos patridtic de fe nacionalista i de sentiment 
republica ens havíem determinat a realitzar la 
protesta del 6 d’octubre? ; ;no creu la V. S. que 
algunes vegades no hem pensat també : ho varem 
encertar, no ho varem encertar ? Per a mi, especial- 
ment, era d’una responsabilitat histdrica enorme. 
Abans morir que a les meves mans s’hagués 
perdut un bri de la nostra autonomia. Natural- 
ment, senyoc Simó i Bofarull, comprendreu el 
mofí que significava per a mi aixd. Ens podíem 
haver equivocat. Per aixd, quan d’una manera 
alegre es judicava el 6 d’octubre sense tenir en 
compte l’impids que l’havia motivat ; quan sovint 
persones que avui l’exalten, el criticaven arreu ; 
quan fins es dubtava de les nostres intencions, 
nosaltres ens trobavem d’esperit en una situació 
violentíssma i dolorosa : no solament havíem 
perdut el reconeixement del nostre poble, sinó 
que, a més, davant de la histbria, hauríem estat 

blasmats perqui: hauríem perdut l’autonomia de 
la nostra terra. Ah! Perd teníem sempre la segu- 
retat que es faria la justícia a les nostres inten- 
cions ; i després hem tingut la felcitat que pre- 
cisament els fets que s’han produit més tard ens 
han anat donant, un a un, la raó de cada dia. Tots 
els actes que anaven succeint-se inaven donant 
la raó a la previsió del Govern de a Generalitat, 
i avui ens trobem per aquella gesta, que hem tra- 
vessat un moment histdric difícil, perillós per a 
1’Estatut de Catalunya, amb els menys estralls 
possibles, que tornem a tenir l’Estatut, que el 
sentiment de Catalunya, o almenys de respecte 
al  sentiment de Catalunya, ha tirgut i té avui 
un suport dels altres pobles d’Espanya, i a més, 
ens trobem que la forfa del sentiment nacional 
a Catalunya ha arribat a arrelar més en 1’8nima 
de la nostra terra. (Molt  b é ! )  

QuP hauria plassat? Oblida la V. S. un fet, 
senyor Simó i Boifarull - li ha recordat el senyoir 
Fronjosi -, i és que les forcesi noinarquitzants 
i feixistes ja eren al p d e r ,  ja  havien assaltat el 
poder. Perd oiblida la V. S. un altre detall. I,a 
V. S. pensa qlue ha llegit els llibres que s’han pu- 
blicat i en preferencia el del nostre prsToc6s, el llibre 
de L a  Publicitat, el llibre que va publicar 1’Alard 
Prats, i alla hau& trobat la conversa telefbnica 
entre el cap del Govern i el general de la Quarta 
Divisiól, general Batet, i a l’hora e i  quP est llegia 
el manifest al balcó1 de la Generalitat, ja es pra- 
clamava - i es veu en aquella conversa telefb- 
nica - l’estat de guerra, de manera que el nou 
Gowern que entrava, amb la significaciós amb guP 
entrava, ens prenia l’ordre piíblic. I que hauria 
passat pels carrers de Barcelona i pels carrers’ de 
Catalunya amb l’ordre públic reprimint la pro- 
testa que s’havia aixecat aryeu de la nostra terra? 
A més, preses les facultats governatives, amb 
estat de guerra, quan i com ens les hagueren re- 
tornades,? Si després un  general féu una ordre sus- 
penent una Llei aprovada pel Parlament de Cata- I 

lunya i declarada coiistituciotnal pel Parlament de 
la República, com és la Llei de Contractes de 
Conreu, així tan a la lleugera, que els importava 
la Ccnnstituciól? Coim ens! l’haurien retornada ? 

Perd és que, a més, pels mokius que jo1 vaig 
expressar ahir i per la conducta seguida, els fets 
han coatribu’it - noi han produi’t ; perd han coa- 
tribuit - a la reacció que ha fet possible la vic- 
tdria del 16 de febrer. A més, rEpeteiX0, l’efecte 
del nostre silenci o d’una protesta platbnica, es- 
tant com esta el país fastiguejat dels artificis, en 
aquells molments, qslan Astúries era soitmesa a la 
repressió1 més violenta i més inhumana, en aquells 
moments, el silenci de Catalunya, amb ,el que re- 
presentava Catalunya, ens hauria produ‘it el des- 
afecte, potser’ el menyspreu d e  totes les forces 
obreristes d’Espanya. (Molt bé! )  

Perd el motiu fonamental de l a  nolstra gesta, 
naturalment, és un, un que va enllaGat, és un 
motiu de conservaci6, de defensa de 1’Estatut de 
Catalunya ; érem el Go.\rern de Catalunya ; ani- 
vem a defensar I’Estatut de Catalrnya, 1’Estatut 
de les1 nostres llibertats. Que aquest Estatut era 
defensat també per les forces d’esquerra? Ajun- 
tavem dos moitius. Que aquest Estatut era defen- 
sat també per les forces aukPnticament republica- 
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nes 7 AjuntLvem dols, sentiments. Pérb el mbbil que 
a determinar d’una manera decidida i resol- 

ta, era la seguretat que anivem a perdre 1’Estatut 
de les nostres llibertats, en posar en perill la Re- 
pública democratica, que és l’únic suport que poden 
i deuen tenir les institucions de llibertat i d’au- 
toincmia de Catalunya. Ha parlat el senyor Simó 
de si hi havia 13 solidaritat amb altres pobles 
d’gspanya. 1 ha dit : ((Potser aixh es pot dir en 
cas que hagi existit.n Jo no puc dir més que el que 
dic sempre, seiiyoir SimCu i Bolfarull ; tinc la coni- 
pleta seguretat que la solidaritat moral de quP 
parlava la V. S. no ens hauria faltat, i noc ens 
ha faltat, i ho1 dic aixb per honor nolstre i per 
honor dels elements que representen el nacioaa- 
lisme basc. 

Ha dit una altra cosa, després, el senyor Simó, 
que crec que també ha expressat algun altre dels 
senyors Diputats que ha parlat, i que, per tant, si 
és així, en contestar la V. SI., contestaré també 
les observacions fomnlades pels altres. H a  dit el 
següent : Ah !, per6 si en comptes de condemnar 
les vostres senyories, a reclusióm perpPtua, els ha- 

in condemnat, per una habilitat pollitica, a 
scis de psesh, a a tres mesoisl de pres6i?s Se- 

nyoir Simó, si aixb noi hagués estat per una debi- 
litat noistra, si noi hagués estat per una fallida de 
la linia que ensl havíem imposat, ho hauríem ex- 
plicat al poble de Catalunya. 

El senyor Romeva, molt preocupat, molt pre- 
ocupat, ho comprenc - l’amic Fronjosa és a ve- 
gades molt violent, i altres vegades crudelment 
irhnic - molt preocupat per si havia tingut o no 
havia tingut el partit que representa relació amb 
la insurrecció del 6 d’octubre, ha volgut aclarir 
algunes coses i ha volgut recordar que havia es- 
tat a la Generalitat, que havia demanat antece- 
dents, que volia saber quins eren els nostres pro- 
phsits, per veure si hi estava d’acord i si es 
tractava únicament i solament d’un moviment na- 
cionalista, en quit les llibertats humanes hagues- 
sin estat el de menys, d’un moviment purament 
nacionalista i catalj. Aleshores, la V. S. hauria 
portat al moviment les forces respectables comba- 
tives que segueixin el partit que la V. S. acabdilla. 
Diu la V. S. que jo li vaig respondre, que no li 
podia dir res, que jo faria una declaració, i que 
els que acceptessin aquella declaració seguissin el 
moviment. R o  reconec, senyor Romeva, jo vaig 
dir aix6. De manera, que si el meu testimoni ser- 
veix per a res, a l’objecte de poder tranquil&ar 
els correligionaris de la V. S., i aquest dubte po- 
gués minvar el prestigi i la importancia del partit 
de la V. S. dintre de Catalunya i dintre de Bar- 
celong, aquest atac crudel jo el desfaig en un mi- 
nut ; realment, jo vaig dir aixh a la V. s. 

Ultimament ha parlar el senyor Fronjosj;  
per6 el senyor FronjosA, que té el partit en quit 
milita, una representació dintre el Govern, ha fet 
consideracions polítiques, la major part de les 
quals nosaltres podríem plenament subscriure. 
Hem d’estimar de1 senyor FronjosA la lleialtat 
amb quit ha reconegut la manera digna com s’ha 
p r o c l ~ t  el Govern de Catalunya, i hem d’estimar-li 
també que hagi contestat al senyor Simó algun 
dels arguments, el que m’evita haver-10 de con- 
testar j o  mateix. Naturalment, dintre el pensa- 

ment polític del senyor Fronjosh, no hi ha la in- 
terpretació absoluta del Govern de Catalunya, i 
és en molt, ei1 la part que correspon a un partit 
que té una significació pdp ia  i que és l’extrema 
esquerra del Govern de Catalunya. Ah!, en tot 
el que representa el moviment del 6 d’octubre, en 
el que significa els m6bils qw el van determinar, 
amb I’afany determinant de les eleccions del 16 
de febrer, amb el sentit autitnticament naciona- 
lista i esquerrista, amb tot aixb, el Govern hi  esta 
absolutament d’acord. I en les observacions que 
la V. S. ha fet respecte a la guerra contra Espa- 
nya, quin dubte hi ha ? Guerra contra Espanya ! 
No usem aquests mots, ni aquestes paraules. Se- 
gurament que ha estat una confusió del senyor 
Dencjs, o una confusió d’interpretació nostra. 
Guerra als Governs feixistes i als Governs mo- 
narquitzants, que havien envait la República. Es 
a dir, la veritat de la meva al.locuciÓ al poble de 
Catalunya, aclamada per Catalunya, i la veritat 
del nostre procés. 

Nosaltres que ens sentim perfectament units 
amb 1’Estatut de Catalunya, complint fidelment 
la Constitució, amb els anhels i els afanys de la 
democricia dels altres pobles d’Espanya, hem de 
rebutjar tota paraula que signifiqui confusionis- 
me. Esser catal&, vol dir parlar amb claredat, i 
parlar amb claredat vol dir que estem dintre la 
legalitat de 1’Estatut i que dintre la legalitat de 
l’Estatut refermem també els nostres principis, 
rotundament, declaradament nacionalistes. I he 
dit .  (Aplaudiments .) 

EI Sr.  PRESIDENT:  Va a procedir-se a la 
lectura d’una proposició incidental. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Demano la pa- - 
raula per a rectificar. 

El Sr. PRESIDENT : La V. S. ia ha rectifi- 
cat, així no s’acabarien mai les interpellacions. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Soc prou dis- 
cret per acabar-les en el moment oportú. 

E1 Sr .  PRESIDENT:  La V. S. va esplanar 
la interpellació, ha rectificat, i ha parlat en dar- 
rer terme el Govern, que és qui ha de respondre 
a la interpel.laci6. Si la V. S. vol recollir algun 
extrem en el moment d’explicar el vot, podri 
íer-ho. 

El Sr. SIMO I BOFAICULL : Molt agrait, 
perd que consti que havia demanat la paraula 
abans que el senyor Prcsident. 

E l  Sr. PRESIDECNT : No importa, senyor 
Simó. La, V. S. sap Perfectament que, si no es fes 
aixi, aleshores no s’acabarien mai les interpreta- 
ciOns parlamenthies. 

(Un senyor Secretari dóna lectura a la segiient 
proposició i m i d e n t a l  : 

((AL PARLAMENT 

Els Diputats que sotscriuen, després d’haver 
escoltat els discursos pronunciats en la interpel- 
Iació sobre els fets d’octubre i molt especialment 
la magnífica oració pronunciada per l’honorable 
senyor President de la Generalitat, tenen l’honor 
de proposar a la Cambra l’adopció de la següent 
proposició incidental : . 

”E1 Parlament ratifia amb fervor i entusiasme 
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la seva confianfa en I’honorable senyor 1,iui.s Com- 
panys i el Govern qne presideix.” 

Palau del Parlament, 6 de maig dcl 1936. ’--- 

H. Torres. R/1. Galés. E‘arrei-es i Lhraii. Ribas 
Soberano. Antoni Xirau. J .  Serra i Hjznter. Pere 
Mies. F. Arnau Cortina. Josep Prla. F. Ruiz Pon- 
setí. J. Sauret i Garcia.))) 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula ei senyor 
Humbert Torres. 

121 Sr. HUMBERT TORR.E;S : Senyors Di- 
putats : Hi han dues maneres, ahnei-iys JO així ho 
crec, d’entendre el que ha d’ésser la defensa d’i1m 
proposició com la que acaba de llegir-se. I-iniii es 
pot fer la següent reflexihl : la conducta politica del 
Govern de Catalunya ha estat expressiva i deci- 
didament jutjada recentment pel cos electoral, en 
forma que no deixa lloc al menor dubte el vere- 
dicte de l’opinió pGblica, de la qual nosaltres som 
expressió en aquests escons. Per altra part hi ha 
una majoria compacta, disciplinada, homogenis, la 
qual, al llarg del debat q ~ i e  ara fineix, ha dernos- 
trrat, amb manifestacioiis visibles i apreciables per 
tots nosaltres, la seva adhesi6 a la política dels 
homes que seuen el Banc del Govern. 

Davant d’aquestes consideracions, hom es po- 
dria preguntar r ~a qui. perdre temps e11 recolaar 
ni extensa ni intensament una proposició de con- 
f ianp com la yae s’aciiba de llegir, qiie segura- 
ment ser& aprovada? Sembla qtle 110 caldria. 
Aquesta fóra, doncs, la manera que en potlriem dir, 
formal, de deures de disciplina política, d’uns ho- 
mes que es senten representats al Banc del Go- 
vern. Per6 hi ha una altra manera cle defensar 
una proposicih d’aquesta mena, i és fa que en 
podríem dir lleial, la forma sincera ; perqui., en 
efecte, senyors Diputats, duraiii aquest debat s’harl 
aportat, d’una i altra banda, fets, matissos i apre- 
ciacions que han pogut i&vir fins -2 cert plint en 
l’íntim de les nostres co:iviccions, si aizri fos, 
cal que ho diguem. 

Doncs aquesta segona manera, que ( 5  una ma- 
nera digna i responsable de defensar una propo- 
sició de confianp, us he de dir que és la meva 
manera d’entendre, i em crec que també de la 
Majoria, i també em penso que és com ho desitja 
i com ho vol el mateix Govern. 

Ara bé, ja situat en aquest terreny, he de 
manifestar que, després del que ací s’ha exposat, 
a la majoria, si abans d’aquest debat no li cabia 
el més petit dubte que els nostres homes de Go- 
vern, en la data histbrica que sura en l’ambient 
en aquests moments i que no cal pas esmentar 
ni pronunciar, perqui. esta en la consciPiicia de 
tots, que aquells homes es comportaren amb 1111 

inaxim de dignitat i d’esperit de sacrifici, que 
esta per sobre de tota discussió, després del debat, 
a aquest judici liem d’afegir, encara, una altra 
consideració, al meu entendre, de taiita o més 
importalicia que aquella, i és la que aquests 
homes no solament afrontaren amb l’altura i amb 
la dignitat i amb el civisme que tots sabem, el 
dramatisme de l’hora que els toca viure, sinó 
que, en fer-ho, es mostraren uns polítics vidents, 
uns governants plens d’intuició, puix si en el 
moment prhxim al dramatisme dels fets, alguns 
de nosaltres, potser el que ara us parla, podia 
tenir algunes reserves mentals, després d’exami- 

. .  

nada, al llarg del temps, sense cap element de 
passSi6, i, sobretot-, amb el descaSdellameiit dels 
fets que després hem anat vivint, hom veu plena- 
ment que Catalunya, la República i la nostra po- 
litica esquerrana, sort vQrem tenir que aquells 
homes obressin en aquells moments amb la clara 
visió politica que ho feren, que hs estat sempre 
una de les característiques sobresortints de l’ho- 
norable President de Catalunya, L l  lis Companys. 
Si aquells homes no haguessin procedit en la 
forma que ho feren, esgarrifa de pnsar ,  senyors 
Diputats, el que hauria estat de l a  nostra auto- 
iiomia, fins dels alts interessos de la política re- 
publicaiia espanyola. Aquells homes ho sacrifica- 
ren tot per a salvar la dignitat col-lectiva del 
nostre poble, la nostra anima nacioiial de cata- 
lans, i per haver-ho €et, ha estat possible, no 
solament salvar les nostres institucions autonb 
miques, sinó recobrar les velles posicions, i avui 
dia ens trobem molt prbxims a deFassar les posi- 
cions polítiques anteriors al 6 d’cctubre. I aixd 
es deu a aquest sentit clarivident de la política 
del senyor Lluís Companys i dels seus honorables 
Consellers. (Molt be‘!) 

Hi ha moments en la vida dels pobles en qui. 
l’opcib en el camí a seguir no és possible; no 
n’hi ha més que un quan se senten els imperatius 
de la dignitat nacional. Es indubtzble que aquell 
petit poble belga podia optar entre resignar-se a 
l a  invasió alemanya, o aixecar-se obeint els seus 
estímuls de poble sollat en la sem dignitat. Per 
a un esperit materialista, podia ésser aconsellada 
la primera conducta; perd aquell que sent les 
ofenses a la dignitat de poble, fa el que va fer 
el poble belga. Per aixd el nom d’aquell poble 
esta escrit amb lletres immarcessibles en el llibre 
de la histdria. 

Catalunya, i els homes que gowmxiven en la 
data del 6 d’octubre, van sentir igualment aquests 
iiiipulsos, i per aixb responglleren de la manera 
que tots sabeu. No eren ells els culpables que 
un seguit d’esdeveniments els hagLés portat a un 
ctlnipassen en el qual no hi havia a fer altra cosa 
que el que ells, escoltant la veu de la dignitat, 
fereii ; no eren ells els culpables - i ho dic, 
senycrs Diputats, sense el més petit propdsit po- 
litmic, sinó únicament com antecedent indispen- 
sable per al raonament que jo en aquests moments 
iorinulo - ; no eren ells els culpables que un  
considerable sector de l’opinib catalana hagués 
deixat aquests escons amb el que es donava ali., 
esbranzida i estímul a les forces de sempre hostils 
a les aspiracions de llibertat de Catalunya ; no 
eren els nostres honies els que tenien la culpa 
d’haver-se denunciat i anullat la Llei de Con- 
tractes de Conreias, niinima concessió a una aspi- 
ració de inillora social secular ; no tren els nostres 
honies, c s  una paraula, els que enderrocaren el 
Govern Samper pel delicte d’haver tingut la de- 
bilitat de fer gestions amb el nostre Govern per 
arribar a un terreny transaccional en virtut del 
qual el drama que és ara objecte de la nostra pre- 
ocupació i del nostre comentari, s’hauria\ pogut 
estalviar. No ; els esdeveniments estan moltes 
vegades per damunt dels homes, i aquests esde- 
veniments van produir tota una sh-ie successiva 
de fets que tots vosaltres sabeu i que jo no he de 
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comentar ni un minut més. Davant d’ais6, els 
nostres homes van fer el que havien de fer, i sort 
n’hem tingut, com a catalans i com a homes d’es- 
querra, i és per entendre-ho així, senyors Dipu- 
tats, que la Majoria diu al Govern : Amunt i 
mans a l’obra, mans a l’obra per a treballar in- 
cansablement per al millorament polític, econamic 
i social del nostre poble, que us ha dipositat la 
seva absoluta confianp ! Res més. (Aplaudi- 
ments  .) 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. LLORET : Demano per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Duran i Ventosa. 
El Sr. DURAN I VENTOSA:  Senyors Di- 

putats : Aquesta Minoria de Lliga Catalana no 
s’havia considerat amb el deure d’intervenir du- 
rant aquest llarg debat de dos dies, iniciat per la 
interpellació del senyor Simó i Bofasull, debat que 
havia vingut a convertir-se prdpiament, més fona- 
meiitalrnent - no es molesti el senyor Simó --, 
en un veritable duel entre el senyor Dencis i el 
Govern de la Generalitat de Catalunya. I a aques- 
ta Minoria, que és molt conscient dels seus deuses, 
sobre la qual pesa realment quelcom tan greu com 
és el resultat de les eleccions del 16 de febrer, 
aquesta Minoria, que entén que aquest problema 
que aqui s’ha plantejat és un problema histdric que 
encara t indri  greu transcendhcia en la vida i 
en el futur de Catalunya, no entenia que hagués de 
parlar més que en aquells moments que no es podés 
suposar, ni pels més malPvols, que tracthvem de 
treure’n un punt de vista partidista a favor de la 
nostra posició. Perd la presentació d’una proposi- 
ció de confianp obliga sempre els sectors tots d’una 
Cambra a situar-se, i no era pas possible que nos- 
altres ens retiréssim simplement del saló o votés- 
sim en contra, sense exposar lleialment i sincera- 
ment quina era la nostra posició. 

as clar que no m’he d’esforpr molt, perque 
tofa la Cambra comprengui que els Diputats de la* 
Minoria de Lliga Catalana no votaran pas la pro- 
posició de confianp al Govern de Catalunya. Perd 
no és solament per motius naiurals de la separació 
d’ideologies i de conducta política dels uns i dels 
altres ; és perqui. també nosaiti-es hem de decla- 
rar - i comptant amb la benevolhcia del senyor 
President i de la Cambra, em permetré explicar-ho 
tan succintament com pugui -, que despri.s d’ha- 
ver escoliat ben atentament aquest debat de dos 
dies, hem hagut de deduir que s’havien dit coses, 
per una banda i per una altra, ben atendibles i 
que, en part, tots tenien iina mica de raó. I fixeu- 
vos, senyors Diputats, que en dir  que tots tenien 
una mica de raó, podria dir-ho també en sentit 
contrari, dient que a tots els en faltava també. Perd 
com que vull pesar molt les meves paraules i no 
donar-los cap regust partidista, m’estimo més dir- 
ho en aquesta forma. 

La interrogació del senyor Simó i Rofarull, 
molt ben explicada en la sessió d’ahir, i potser 
més clarament encara en la sessió d’avui, nosaltres 
creiem que encara 110 ha quedat suficient contes- 
tada. Més ben dit, nosalti-es creiem que no hi ha 
possibilitat de contestar-la per part del Govern del 
6 d’octubre. Deia el senyor Simó i Bofarull : ((Per 

- 

quP es va fer el 6 d’octubre? Era convenient fer 
el 6 d’octubre ? Era necessari fer el 6 d’octubre ?n 
I, malgrat la innegable habilitat parlamentaria de 
I’honorable senyor President de la Generalitat, em 
penso que l’opini6 catalana tota en aquests mo- 
nients es torna a preguntar : Per que es va f e r?  
Realment era necessari fer-ho? Ha portat cap 
avantatge a l’autonomia de Catalunya que aisd 
s’hagués fet? Jo reconec, com dic, la forsa dial&- 
tica i de propaganda pels amics, de les manifes- 
tacions de l’honorable senyor President de la Ge- 
neralitat ; perd despi-és de tot el que aquí s’ha dit, 
es dedueix clarament que no hi havia cap neces- 
sitat ni cap avantatge en fer el 6 d’octubre. 

E1 senyor Dencas va fer una exposició de fets, 
que avui ell ha retret, que no se li havia contestat. 
Jo comprenc que no hi havia pas la possibilitat de 
contestar, paraula per paraula, tot el que es va 
dir en un discurs de dues hores. Perd, realment, de 
l’exposició del senyor Dencas es deduia que aquest 
moviment que esclati el 6 d’xtubre havia vingut 
essent organitzat durant mesos i mesos. N’ha do- 
nat tants detalls, no ha estat contradit, estava a 
més en la conscisncia del poble catals, que tot 
aix6 era veritat. 

Ara bé, en donar el sentit de la revolta del 6 
d’octubre, l’honorable senyor President de la Ge- 
neralitat, habilíssiniament, deia : (!Es que tot aixd 
es va fer per a fer una protesta contra un Govern 
feixista)). Perd, 2 quP era aquesta preparació que 
es feia ja des del mes de maig de l’any 1934? ¿Era  
per a fer una protesta contra un Govern feixista 
que no es va constituir fins el 4 d’octubre? 

E1 Sr. CUNILLERA : Quan les VV. SS. acu- 
diren al Tribunal de Garanties ! 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Jo crec que 
la manifestació feta per l’honorable senyor Presi- 
dent de la Generalitat, que el moviment era un 
moviment en contra dels Governs feixistes, dient- 
ho més clar, contra el Govern, amb intervenció 
de la Ceda, perquP tots els altres elements ja ha- 
vien format part del Govern. 

El Sr .  RIERA : I de la Lliga ! (Rumors.) 
El Sr.  PRESIDENT : Segueixi el senyor Du- 

ran i Ventosa, cenyint-se a l’objecte de la seva 
intervenció, per tal de no reproduir la interpel- 
lació. 

El Sr. DURAN I VENTO§A : No, no ; si es 
creu que abuso de la llibertat ... 

E l  SI-. FRONJOSA : No, no, i ara ! (RiaZles.) 
E l  Sr. DURAN I VENTOSA:  L’honorable 

senyor President de la Generalitat de Catalunya 
ha fet la manifestació que el moviment tenia aquest 
caracter, en contraposició amb la tesi del senyor 
Dencas, segons la qual el moviment tenia el ca- 
ractes d’un moviment radicalment catalanista. Per 
a mi, de tot aquest debat n’ha sortit aquesta dife- 
rPncia, aquesta discrephcia fonamental entre uns 
i altres, discrephcia fonamental que no ens es- 
tranya, perquP, si no recorda malament l’honora- 
ble senyor President de la Generalitat, precisa- 
ment en la sessió del dia I.’ d’octubre d’aquell 
any, em vaig permetre manifestar-li l’altíssima 
convenihcia que s’evités tota classe de confusio- 
nisme, perque tots d i e m  ja que aquest confusio- 
nisme podria portar Catalunya a la situació del 
6 d’octubre. 
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I vull recollir també en aquest moment, 1’al.lu- 
Sió del senyor Torres en barrejar amb aixb la 
nostra abstenció parlamentiiria. Precisament no 
podria explicar el moviment del 6 d’octubre l’abs- 
tenció parlamenthia de la Lliga, quan aquesta 
Minoria estava reintegrada en aquests escons des 
del dia I . ~  d’octubre i els fets es desenrotllaren 
el dia 6 ; no podia ésser certament una protesta de 
la nostra actitud. Perd jo, com que comprenc que 
la PresidPncia no vol que abusi d’aixa, i em sem- 
bla que tot aixb té una importancia relativa, vaig 
a situar simplement la nostra actitud en el se- 
guent : Nosaltres seguim creient - enteneu que 
dic, seguim creient - que el moviment del 6 d’oc- 
tubre ni era convenient, ni era necessari, ni era 
profitós per a Catalunya, ni ha estat profitós per a 
Catalunya. 

El Sr. VIADIU : Profitós per a la Lliga. 
Reconec que els estralls per a l’autonomia de  

Catalunya no han estat tan grans. Comprenc l’an- 
godxa que devia passar el Govern en aquestes1 llar- 
guesi hores’ de sollitud pensant, com deia mollt bP 
l’hoinolrable senyor President de la Generalitat : 
(<Ho haurem encertat, no ho haurem encertat?)) 
Sembla de molment, que la votació1 del 16 de febrer 
us r;enta de tota culpa i us diu : ((Sí, ho vareu en- 
certar. D Perd penseu que d’aquest debat resulta 
una culpa política, una culpa po!lítica per a ~ 0 1 s ~ -  
altres, una culpa pollitica que ha reconegut clara- 
ment l’honorable senyor President de la Genera- 
litat. Na ha estat ocióls aquest debat ; no ha estat 
oci6s aquest debat, en quant al senyor Dencas, 
perque de moltes1 de les falsetats i calúmnies que 
sobre d’ell havien pesat, crec que n’ha quedat net 
davant el Parlament de Catalunya, persoinalment. 
Palíticament, ell va tenir una grandíssima culpa, 
i d’aquesta culpa ha participat el Govern de la Ge- 
neralitat, del dia 6 d’octubre. 

Deia el senyw Companys ahir, i ha ha tolrnat 
a dir avui : ((El desastre d’olrganitnació del 6 d’oc- 
tubre afecta singularment a la V. S:., i he de re- 
conPixer que també a nosaltres, perqui. havilem 
cregut en les1 dots d’mganitzaciól de la V. IS., I 
ara, jo us dic : GS que davant d’un moviment de la 
transcendPncia que tenia el del 6 d’octubre, que no 
era una revolta vulgar, que no era una manifestació 
revolucionaria, sinó que era el cas, no diré únic, 
perd un dels casos més extraolrdilnaris de la His- 
tdria : el cas d’un Golvern que es revoflta, d’un 
Govern que s’aixeca contra les institucions fona- 
mentals de l’Estat, no teníeu una responsabilitat 
extraordinaria per haver-vols fiat de les dots1 d’or- 
ganitzacib del senyor Dencas, de les quals ara us 
queixeu, perd que teníeu l’obligaciói de prevenir 
i estudiar i comprovar en el molment crític d’oc- 
tubre ? (For ts  rurn,ors, perllongats.) 

Anava a dir ja el fonamental. Crec que entre 
les uiqons d’aquest debat n’hi ha una que té una 
gran importancia per a l’esdevenidor, per als movi- 
ments polítics de Catalunya, i aquesta és el que 
ens han ensenyat a tots - nosaltres per tempera- 
ment gairebé ja no necessitavem aprendre-ho - 
l’esterilitat que gairebé sempre texen els movi- 
ments de violsncia. Aquesta esterilitat dels movi- 
ments de v i o h c i a  és la que jo crec que‘és la llis6 
més important dels sucessos del 6 d’octubre, i el 
debat que ha tingut lloc aquests dies en el Parla- 

ment, jo espero i confio que el Govern actual de 
Catalunya, com qualsevol altre Gmern, que vin- 
gui animat del mateix esperit actual del partit que 
lonamentalmen t i essencialment constitueix aques- 
ta Majoria parlamentaria, esta tan convenpit com 
jo que no cal anar per camiiis de violencia. 

H i  ha altres partits, no obstant, dels que coad- 
juven amb el vostre governamentalisme dels que 
sembla que ara es volen separar, grups que ara 
estan amb la porta oberta per a separar-se de vosal- 
tres, que encara creuen amb els procediments de 
violencia ; i per als uns i els altres, ha de cons- 
tituir una veritable transcendental lliq5 el que va 
passar el dia 6 d’octubre. 

Nosaltres hem entes sempre, i respectem to- 
tes les opinions alienes, que les revoltes s’han de 
fer per guanyar. Aixa de fer una revolta i vessar 
sang i produir estralls tan sols per a donar mar- 
tir que en el dia de dema fructifiquin, pot ésser 
possible i pot ésser molt bo si voleu ; perd costa 
molt d’entendre, i crec que vosaltres us haureu de 
fer carrec ben bé perquP heu vist la veritable lli$ 
de la democr2.cia. De la violPncia, el dia 6 d’octu- 
bre us en vareu salvar personalment, i us vareu 
salvar del gran desastre pel gest que, realment, 
s’ha de reconeixer, tingué el seu valor i les seves 
conseqiiencies ; tots vosaltres, en primer lloc del 
vostre President, us vireu salvar 7er aquest gest, 
perd vareu posar en gravíssim perill les institu- 
cions autondmiques de Catalunya :iris el punt que 
no comparteixo aquest optirisme vostre que créieu 
que encara hi hem guanyat. Fins suposant que 
s’hagués guanyat, millor dit, fins suposant que 
no s’hagués perdut res, no ho dubti l’honorable 
senyor President de la Generalitat, no ho dubtin 
tots els honorables membres de! Govern de la Ge- 
neralitat, que el poble de Catalunya es fa aquesta 
senzillíssima, perd sincera pregunta : ;Esta mi- 
llor l’autonomia de Catalunya avui o el dia 5 d’oc- 
tubre ? c Esta més assegurat el desenrotllament 
de l’autonomia de Catalunya avui o abans ? 

El Sr .  FRONJOSA: Que féreu vosaltres de 
la Mancomunitat ? 

El Sr .  CONSELLER de Justícia i Dret : Aixb 
no s’ho pregunta ningú, senyor Duran;  ni les 
VV. SS., perquP estan tan convencuts com nos- 
altres que esta més assegurada que abans del 
6 d’octubre. 

E l  Sr. FRONJOSA : Que el z de gener. 
E1 Sr. ARMENDARES : Estava millor el 

2 de gener ? 
E l  Sr.  PRESIDENT:  La presidPncia prega 

als senyors Diputats que no interrompin. 
E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Reconec que 

l’únic que té dret a interrompre en aquest cas és 
el senyor Conseller de Justícia i Dret. 

E l  Sr. FRONJOSA : No us arnoineu. El meu 
dret fa anys que me’l respecto jo. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Si el senyor 
Conseller de Justícia i Dret encara esta lluitant al 
cap de tants mesos per a obtenir algunes de les atri- 
bucions que teníem en el 5 d’octubre la Genera- 
litat, i que per arribar a un eixamplament d’a- 
questa autonomia, encara es trobar; amb altres 
esforqos, que no sempre seran facilitats per debats 
de la naturalesa del que té lloc aquests dos dies 
a la Cambra. 
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Per aixa jo us demano sols, no pas a vosaltres, 
perque crec que no ho necessiteu, ho demano a tots 
els altres sectors polítics, que recordin que per la 
violencia, pels camins de la violPncia es va mo!r 
malament. Les violencies han coslat sempre caris- 
simes a Catalunya. Catalunya, desgraciadament, 
és un poble que t& molts martirs gloriosos que ve- 
nerem i enyorem. Perd, ah ! 9  molt més que niar- 
tirs, convé tenir ciutadans que assegurin la pros- 
peritat del poble, i, en canvi, vosaltres ( A  la M a -  
j o ~ i a . ) ,  i em dirigeixo a vosaltres, no als altres 
sectors d’una banda i altra, a vosaltres que seguiu 
essent demdcrates, no oblideu les altes virtuts de la 
democracia. Gracies a la democracia haveu gua- 
nyat unes eleccions. i N o  haveu guanyai molt més 
amb l’arma pacifica d’unes eleccions que amb l’ar- 
ma violenta d’una revolta mal organitzada i mal 
dirigida i que, digueu el que volgueu, tindrh mol- 
tes altres coses, per6 que de gloriosa no en té 
pas molí ? 

Penseu sinó és molt millor dir-li a la democra- 
cia catalana, que es valgui d’aquesla amia, amb 
la que un guanyareu vosaltres i, en una altra 
ocasió, nosaltres, potser. 

Diversos senyors DIPUTATS : No ! No ! 
(Rialles.) 

E l  Sr. BATESTINI : Mai ; si no feu tram- 
pes, no guanyareu mai. 

E1 Sr. DURAN 1 VENTOSA : Precisarnent, 
senyors Diputats, perquP nosaltres varem perdre 
les eleccions tenim avui una gran autoritat, per a 
fer-vos aquestes reflexions en nom d’un sentiment 
que a nosaltres i a vostres ens m e i x  : e! sant 
amor a Cataluxya. (AplaudimenLs en la Minoria de 
L l i g a  Catalana.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Sim6 i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Estem cn  tra- 
mits d90cupar-~os de la proposta signada en primer 
lloc pel senyor Humbert Torres. Nosaltres vota- 
rem amb satisfacció aquesta proposici6, ‘i sense 
cap reserva mental sobre el 6, ni el 5, ni el 4, ni 
el 3, ni el z d’ocíubre, ni el juny ni el gener. 

I apro6tant la benevolencia de la Cambra, que 
no em penso que em doni distint tracte del que 
ha donat al senyor Duran i Ventosa, diré que hem 
aconseguit amb aquesta interpellació moltes COI- 
ses. Tottes, les afirmatives carresponents a les pre- 
guntes i als, dubtes. I si responia a un estat d’opi- 
ni6 més o menys extens a Catalunya, l’efecte que 
sobre aquest hagi pogut pi-oduir. 1 donat estat 
parlamentari a l’efemhides histdrica. 

Pensa que amb aquestes paraules n’hi ha prou. 
Perd el senyoir P’resident ha fet seu un argument 
del senyoir Fronjosa, que altrament penso que 
hauria recollit, i respecte all6 que l’actitud d’un 
poble depenia que un Govern fos o no fols a pre- 
sidi, m’obliga a dir que jo1 ahir no vaig donar lloc 
a aquest dubte. PerquP ahir deia jo que si hi ha- 
gués hagut presidi oi no’, s’hauria votat el mateix, 
i l’estat espiritual de Catalunya hauria estat el 
mateix amb colndemna o sense coindemna. I avui 
el senyor Fronjoisa ha entes, que joi deia que l’ac- 
tuaci6 de la classe obrera pot portar el feixisme. 

E l  Sr. IrRONJOiSA : Na és així. 
El SI-. SIMO I BOFARULL : Doncs noi sé a 

que pot referir-se la V. S. 

Senyor Duran, a mi sí que m’ha convenpt 
el que s’ha dit ací. E l  senyor Duran ha oblidat fer 
remarcar la gran participació’ que jo! vaig fer re- 
marcar ahir ; perd jo! tenia interPs que la Minoria 
de Lliga Catalana actués en el debat, i jo em creia 
en el deure de manifestar que vosaltres ( E s  diri- 
geix a la Minorm de L l i g u  Caialana.) havíeu es- 
tat uns elements imploirtants per a promoure el 
sentit de protesta de Catalunya i per a crear 
aquell esperit revolucionari ; vosaltres i la Ceda. 

El Sr. DURAN T VENTOlSA : Sd fos així, 
n’haurieu d’estar molt contents). (Rialles.) 

El Sr. SIMO I BOFARTJLI, : @s el q,ue jo1 
anava a dir. També celebro1 aquesta coincidPncia 
gairebé telepheica, i colm que ja ho ha dit el se- 
nyor Duran, no cal que ho repeteixi jo ara. Ara, 
que també agraeixoi una altra cosa als, senyolm de 
la Lliga. La seva obra revoilucioinaria va camen- 
sar, i perdomeu la meva immodPstia - que tambh 
puc posar-me alguna vegada encara que sigui no- 
més un galót-, amb la vostra retirada del Par- 
lament, després de les elecciolls que vareu perdre, 
per all6 del carrer de Casp. Ja vaig veure que el 
vostre pla era, com sempre, intelligent. 

E l  Sr. DURAN : Ah ! Perd la interpellació va 
per a nosaltres ? 

E1 Sr. PRESIDENT : No ; contesta a alIu- 
sions. Comi que el senyor Duran ha al.ludit altres’ 
senyors Diputats,, ara ha de tolerar que l’alhdei- 
xin. 

E l  Sr. SIMiO I BOiFARUEL: I una altra 
coisa demostra, apreciats coimpanys - a pesar de 
I’enorme distancia - que no em deixava acabar 
de donar les grlcjes. Una altra cosa vaig dir ahir. 
Amb motiu d’aquesta abstenció o absencia parla- 
mentaria vostra, jo vaig veure que obeíeu una 
serie de fins[, que no vaig arribar a colpsar tots, 
perqui: vosaltres sou més gats vells de la política ; 
perd entre ells hi anava la llibertat de maniobra, 
niorviments a niladrid, i Adhuc influPncies per a 
produir l’asiíxia del Parlament, i nosaltres, sals 
com a oposicib, amb polca preparaci6, malgrat que 
no convidava gelis la intervenció sovint ; primer, 
perque semblava que podia ésser pres, malgrat 
que noi siguem gaire sensibles a l’apreciaciój feta 
per ciutadans d’una certa insollvPncia, podia és- 
ser pres en el sentit d’un exhibicioinisme. Ehs coi- 
artava molt. També hi havia una altra coacció 
sobre noisaltres, puix en la major part de les nos- 
tres intervencions ens trobavem amb uns bancs 
de les Comissions completament insensibles, no 
sols als nostres arguments, sinó Zidhuc als nostres 
precs fervents i cordials. Si alguna vegada varem 
tenir un exit en les nostres intervencions - i per- 
dolneu altra volta la meva immodPstia - fou quan 
els senyors del banc roig a cau d’olrelia els deien 
que estava bé all6 que deia el senyoir ,Sini6 i Bol- 
iarull, i nosaltres, havíem de fer esforps, per su- 
plir una oposició que 1101 existia, sense fer, perb, 
aquella oposició1 que es deia abans de Sa Majestat. 
Skrd nosaltres varem ésser ferms dintre de les 
nostres forces per a contrarestar, fins alla on fos, 
l’actitud d’asfíxia, la intenció d’asfíxia, que volia 
significar per’ al Parlament de Catalunya la inhi- 
bició de Lliga Catalana, i aquest va ésser, al nos- 
tre entendre, un bon servei que prestavem al pais, 
perque cal sempre agrair al qui fa el que pot. 
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Nosaltres votarem la prqasici&. 
El Sr.  P'RE$SBDE$NT : Té la paraula el senyor 

Lloret. 
EI Sr. L L O R E T :  Senyorsi Diputats : Ml'he 

assabentat que aquesta proposicib que s'ha pre- 
sentat porta la signatura dels representants de 
tokes les, Minories, de totes les Minories que tenen 
representació, al Govern. Jo1 no he estat invitat a 
posar la meva signatura, malgrat la meva repre- 
sentació, i és per aix6 que agrairé al senyor Yre- 
sideiit de la Cambra, ja que no puc agrair-ho a 
altra persona, que hi figuri i, per tant, que es faci 
constar la meva signatura a aquesta proposició. 

El Sr. PRESIDENT : Ser& ates el prec del 
senyor Lloret. 

Va a procedir-se a la votaci6 de la proposició. 
Diversos senyors DIPUTATS de la Majoria : 

( E l  Govern es retira de la Cambra. 
E n  votaci6 nominal,  es aprovada la proposició 

incidental per 45 vo t s  a favor i 7 e n  con tm .  
Senyors  que han  dit Sf : 
Sr.  Andreu. 
Ss. Armendares. 
IS'. Arnau. 
Sr. Balart. 
Sr  . Bancells. 
Sr.  Battestini. 
Sr. Bilbeny. 
Sk. Blasi. 
Sr. Bru i Jardí. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Cerezo. 
§~r. Companysi, J. 
Sr. Cunillera. 
Sr. Fabrega. 
S'r. Farreras. 
Sr. Folch. 
Sr. Fontbernat. 
[Sr. Gal&. 
Sr. Guinart. 
Sc. Irla. 
S'r. Magre. 
Sr'. Mies. 
Sr. Mora. 
Sir. P'i i Sunyer. 
Sr. Puig i Ferrater. 
Sk. Ribes i Soberano. 
Sr.  Riera. 
Sir. Rovira i Virgili. 
Sr. Sauret. 
8r .  Salles. 
Sk. Soler i Bru. 
Sk. Torres. 
Sr. Viadiu. 

Votació nolminal ! 

Sr. F'ronjosh. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr . Terradelles. 
SV. Xirau. 
Sr. Sim6 i Boharull. 
Sr.  Ivars. 
Sr. Lloret. 
Br. Serra i Húater. 
Sr. Rouret. 
Sr. Dot. 
Sr. Gerhard. 
Sr.  Casanoivas. 
Senyors  que han  dat N O  : 
Sr'. Abadal. 
Sir. Carreres i Artau. 
s'r. Duran i Ventosa. 
Sir. Rovira i Roure. 

1%. Sol. 
Sr. Vall& i Pujals. 
Sr. Secanell.) 

O R D R E  DEL DIA 
per a la sessió de dijous 

I. Precs i preguntes. 
2. Votació definitiva del Dictcmen de la Co- 

missió sobre el Projecte de Llei aprovant la segre- 
gació d'una part del terme municiFa1 de Sant Boi 
de Lluyanes, per tal d'ésser agregada al Municipi 
de Perafita. 

2 .  Votació definitiva del Dictamen de la Co- 
n&& sobre el Projecte de Llei aprovant la segre- 
gació de les barriades de Cogullada i Hostalets, 
del terme municipal de Seva, per tal d'ésser agre- 
gades al Municipi de Balenya. 

Votació definitiva del Dictamen de la Co- 
missió sobre el Projecte de Llei referent a la pr6r- 
roga de les autoritzacions contingudes en les Lleis 
del 13 d'abril del 1933 i 19 de mar$ del 1934. 

Discussió del Dictamen de la Comissió re- 
-Terent al Projecte de Llei sobre iljegitimilat dels ' 
acords de les Autoritats i Organismes de nomena- 
nient governatiu que regiren la vida municipal ca- 
talana durant el període coniprils entre el 6 d'octu- 
bre del 1934 i 19 de febrer darrer. 

Discussió del Dictamen de la Comissió so- 
bre el Projecte de Llei autoritzan: el Govern de 
la Generalitat per a disposar una renovació extra- 
ordinaria de Jutges i Procuradors municipals de 
Catalunya. 

7. Discussib del Dictamen de la Comissió 
d' Incompatibilitats. 

(§'aixeca la sessió a les vuit i trenta-cinc ami- 
nuts de la vetlla.) 

4. 

5. 

6. 

Tmnprernta de  la Casa de  (Cantat : hIwtalegre, 5 : Barcelona 






